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ATA DA 7ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17/03/2020. 

 

Aos dezessete dias do mês de março do ano de dois mil e 

vinte, às dez horas reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano 

Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior e Marcio André 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella. O Senhor 

Presidente declarou aberta a Sessão Ordinária e invocando a 

proteção de Deus, convidou a todos os presentes para a 

leitura de um texto bíblico. Na sequência o Senhor 

Presidente determinou a primeira secretária para fazer a 

leitura do expediente. Apresentação dos Projetos. 

Comunicação Interna nº 04/2020 do Senhor Júlio Marques da 

Silva, Diretor de Controladoria, encaminhando balancete 

desta Casa de Leis do mês de fevereiro de 2020. Presidente: 

Informo que o balancete encontra-se disponível na 

Secretaria desta Casa de Leis. Ofício n° 10/2020 do 

Presidente da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência, o senhor Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior e do Senhor João Ravazine Filho, do Grupo de Apoio a 

Pessoas com Síndrome de Down, solicitando o uso da tribuna 

por dez minutos, no qual o professor Elenilson do Carmo 

Vieira fará uma divulgação da semana municipal da Síndrome 

de Down, que faz referência ao dia 21 de março, dia 

internacional da síndrome de Down. Presidente: Convido o 
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Senhor Elenilson do Carmo Vieira para fazer o uso da 

tribuna, por dez minutos, no presente momento. Elenilson do 

Carmo Vieira - Bom dia; cumprimento o presidente da Câmara, 

o senhor Símon, no qual cumprimento as demais autoridades, 

sou pai do Carlos Eduardo e professor da rede municipal, 

Elenilson do Carmo Vieira, obrigado pelo espaço cedido; 

venho aqui nessa semana de abertura das pessoas com 

síndrome de down, estamos fazendo algumas atividades 

durante a semana, na quarta-feira teria algumas palestras, 

mas pelo motivo do coronavírus foi suspenso e faremos em 

outra oportunidade, mas nas emissoras de rádios e nas redes 

sociais estamos fazendo o trabalho de divulgação, sábado 

estaremos na rotatória fazendo algumas divulgações, então o 

nosso objetivo hoje é pedir aos senhores vereadores para 

que sejam vigilantes ao cumprimento das leis e também na 

articulação para a conquista de espaço para as pessoas com 

síndrome de down, pedimos o apoio e o acolhimento aos 

senhores que tem o poder de divulgar, de fazer leis, de 

acompanhar, pedimos essa colaboração; e gostaria de deixar 

apenas um pequeno comentário como pai; as pessoas com 

síndrome de Down, não é um doente, não quer ser tratado 

como um coitadinho, ela tem sim seus limites e suas 

características por ter 21 cromossomos, nem por isso, as 

pessoas se tornam incapazes, elas precisam ser acolhidas, 

serem aceitas, ter o seu espaço na sociedade, elas são 

organizadas, carinhosas e são verdadeiras, como professor 

temos muito o que aprender, a inclusão é real na teoria, na 

prática ainda estamos em processo de construção, este aluno 

não pode estar na sala de aula como um vaso, ela tem 

direito, tem mais que direito, ela tem desejo, tem 

percepção, ela também quer fazer dentro das suas 

possibilidades; temos apoio dos gestores, gerentes de 
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educação, diretores e coordenadores, mas precisamos 

capacitar todos os envolvidos nesse processo, porque 

inclusão é muito mais do que matricular numa escola 

regular; gostaria de deixar uma mensagem, numa sociedade 

consciente, não precisa aplicar a lei para exercermos cada 

um de nossos direitos; agora a minha esposa vai ler um 

textinho, obrigado pelo espaço. Meu trevo de quatro folhas. 

Síndrome de Down pode ser comparada ao que acontece na 

natureza, no campo de trevos, normalmente vemos três folhas 

em cada trevo, de vez em quando, no entanto, encontramos um 

trevo que tem uma folha extra, não sabemos por que razão a 

mãe natureza decidiu acrescentar esta folha, ela apenas o 

fez, não há nenhuma explicação óbvia, todos os trevos 

cresceram no mesmo solo, foram expostos ao mesmo sol e 

chuva, a mãe natureza apenas decidiu que um dos trevos 

deveria ter quatro folhas, isso não o torna melhor ou pior 

que os outros trevos, apenas o torna diferente, algumas 

pessoas até acreditam que esta folha extra traz boa sorte; 

é praticamente o mesmo que acontece com a síndrome de Down 

e o seu cromossomo 21 extra, não sabemos por que a mãe 

natureza não deixou a célula dividir-se de forma uniforme, 

mas ela não o fez, decidiu adicionar outro cromossomo as 

células do bebê, isso não o faz melhor ou pior que os 

outros bebês, apenas o torna diferente e se tiver um desses 

bebês a fazer parte da sua vida, você é verdadeiramente 

sortudo, com certeza passou a ver a vida com mais doçura e 

a valorizar o que realmente interessa. Agora para encerrar, 

a mensagem do Carlos Eduardo – bom dia. Meu nome é Carlos 

Eduardo, eu falo para vocês que ser diferente é normal, eu 

tenho 21 cromossomos do amor. Elenilson do Carmo Vieira, 

obrigado à câmara e todos os vereadores. Bom dia a todos. 

Documento do Senhor Leandres Ragoni Medeiros, solicitando o 
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uso da tribuna para falar referente à moção de 

congratulação nº 8/2020 endereçada a minha pessoa, 

agradecer imensamente e dizer que fico extremamente 

lisonjeado com a honraria, dito isso peço permissão para o 

uso da palavra na sessão. Presidente: Convido o Senhor 

Leandres Ragoni Medeiros para fazer uso tribuna por dez 

minutos no presente momento. Senhor Leandres – bom dia a 

todos, em nome do excelentíssimo senhor presidente, senhor 

Símon, cumprimento a mesa diretora e agradeço grandemente 

pela oportunidade de me fazer aqui presente e discursar 

neste púlpito virtuoso, que já foi palco de 

importantíssimos discursos que determinaram os caminhos 

dessa cidade; em nome dos vereadores Márcio Scarlassara e 

Ederson Dutra, aos quais agradeço profundamente a honra de 

receber esta moção de congratulação; cumprimento a todos os 

demais vereadores dessa fundamental e respeitosa casa de 

leis; em nome do senhor Elenilson, da Dona Solange, do 

Carlos Eduardo aqui presentes, cumprimento todos os que 

assistem, bem como aqueles que ouvem pelo rádio ou pelos 

meios digitais, nesse espaço aqui, sempre aberto à 

população, para que testemunhe e participe das decisões que 

ditam os rumos da comunidade e do município; para quem não 

me conhece muito bem, eu sou o Leandres Medeiros, sou 

esposo da Beatriz, pai da Melissa, administrador de 

formação, mas funcionário de carreira do Banco do Brasil 

com 18 anos e gerente da agência local por escolha e por 

opção; nascido em Itaporã, bem próximo a Dourados, mais por 

força do ofício e das missões recebidas, já tendo residido 

em diversas cidades, como Ivinhema, Eldorado, Bonito, 

Jardim e por duas ocasiões aqui em Naviraí, de 2006 a 2010 

e agora de 2017 aos dias atuais, ocasiões essas que juntas 

até o momento somam quase 7 anos, o maior período de tempo 
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em que em um único local que eu residi fora da minha terra 

natal; então Naviraí realmente faz parte da minha vida e da 

minha história; nessa última etapa, quando eu recebi a 

missão de retornar aqui a gema d´ouro do Brasil, Naviraí, 

com muita alegria, entusiasmo, vim para realizar a 

laboriosa, porém gratificante tarefa, de fomentar o 

desenvolvimento desta querida e pujante cidade, através do 

Banco do Brasil, especialmente com soluções em linhas de 

crédito para as empresas, produtores rurais e pessoas 

físicas em geral, além de liderar e gerenciar uma 

competentíssima e engajada equipe para fornecer o melhor 

atendimento possível aos nossos clientes e a população em 

geral, entretanto diante de tantas potencialidades e do 

chamamento recebido de diversos setores e agentes, foi 

impossível me ater apenas a estas funções e atividades 

ditas ordinárias, que se bem executadas com a história, 

estatísticas e os relatos mostram que foram, já seriam 

extraordinariamente relevante para os clientes e para o 

município, então assumi pessoalmente a missão de contribuir 

ainda mais com o progresso, seja pela participação no 

conselho de desenvolvimento ajudando a criar um bom 

ambiente de negócios e atrair mais empresas, empregos e 

receitas para o município, as vereadoras Rosângela e Dona 

Lourdes sempre participam, seja junto ao comércio local, 

estimulando a modernização, expansão e valorização das 

empresas do município junto aos consumidores, para que 

realizassem suas compras aqui mesmo na cidade, mantendo por 

aqui os recursos e os consequentes benefícios dessa 

corrente, seja eventos e reuniões na prefeitura municipal e 

em diversos órgãos da administração e aqui vai um 

agradecimento especialíssimo ao prefeito e amigo, Doutor 

Izauri, a gerente de administração Milena e a todos os 
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integrantes daquela eficiente equipe com quem convivi e 

trabalhei, cultivamos amizades, dentre outros engajamentos 

em vários setores, sejam esses acadêmicos, públicos e 

empresariais, rurais ou sociais, vários grandes e 

dificultosos foram os desafios, porém estes somados não se 

comparam a satisfação de poder ter contribuído com o 

progresso e também as grandes amizades que aqui colecionei 

e que certamente levarem nas memórias e no coração para 

toda minha vida e da minha família, sei que alguns de vocês 

já me ouviu dizer isso em outras ocasiões e pode parecer já 

um tanto desgastado, mas enquanto eu experimentar esse 

sentimento, repetirei essas palavras, assim como diz o hino 

desta maravilhosa e acolhedora cidade, terra de sóis, de 

amor, de felicidade, nossa terra feliz Naviraí e o que é a 

felicidade se não o instante que você quer que dure para 

sempre, segundo Clóvis de Barros Filho; e aqui em Naviraí 

eu tive inúmeros instantes como este, assim como que eu 

estou esperançando nesse exato momento, instantes que eu 

quis que durasse para sempre, assim posso dizer do fundo do 

meu coração que aqui fui e se as forças do universo 

quiserem, ainda serei muito feliz pelo tempo que aqui ainda 

vou residir e nas visitas que farei aos grandes amigos, em 

tempos de pandemia de um novo vírus, que nos mostra que 

todos nós humanos somos iguais, não importa a fortuna, a 

classe social, a nacionalidade, o continente, a etnia, a 

cor da pele, vemos que estamos todos conectados e não 

apenas eletronicamente, através da internet ou das ondas de 

rádio, ou economicamente através das empresas, dos recursos 

financeiros e dos governos, mas fisicamente, 

umbilicalmente, como uma grande teia, desde a distante 

populosa China até a Itália, desde a imensa e gelada 

Rússia, até os Estados Unidos e desde a exótica Austrália 
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até aqui o nosso Brasil e assim percebemos qual de fato é a 

nossa missão primordial, o nosso propósito nesse mundo, que 

é cuidarmos uns dos outros, portanto, todos nós, população 

em geral, mas especialmente os senhores representantes 

dessa população muitas vezes carentes de recursos, de 

perspectivas e de conhecimento, precisamos ocupar nossos 

lugares no mundo e cuidarmos uns dos outros com carinho, 

prestatividade, responsabilidade para o futuro e evolução 

da nossa própria espécie e sei que aqui em Naviraí, nossas 

famílias, as nossas comunidades, nossas empresas, nossos 

órgãos públicos, escolas, igrejas, agremiações, autarquias, 

a prefeitura e esta câmara estão cuidando sempre e sempre 

cuidaram uns dos outros, com essa missão se fortalecendo 

ainda mais em tempos de crise como esse vivido hoje e que 

após superar a tempestade, retornaremos ainda mais unidos, 

fortes e decididos a progredir juntos, rumo ao 

desenvolvimento intelectual, comunitário, econômico e 

social, por fim, com imenso e sufocante aperto no coração, 

retiro-me da gerência e da agência do Banco do Brasil 

local, mas gostaria que soubessem que para sempre me 

sentirei como verdadeiro e eterno cidadão naviraiense, a 

todos vocês um fraternal abraço, um bom dia e o meu mais 

sincero muito obrigado. Presidente - quero agradecer e 

louvar a presença, primeiro a família do seu Elenilson, que 

nos emocionou, foi muito gratificante o ato que vocês nos 

proporcionaram hoje aqui na Câmara e também o Leandres, 

gerente do Banco do Brasil, parabéns pelo seu trabalho, que 

Deus abençoe sua nova jornada. Apresentação dos Projetos. 

Projeto de Lei Complementar nº 2/2020 de autoria da Mesa 

Diretora; que em súmula: Dispõe sobre a adequação das 

atribuições dos cargos de provimento em comissão de 

Assessor de Gabinete I e Assessor de Gabinete II; a 
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extinção dos cargos de provimento em comissão de Assessor 

Parlamentar III; a diminuição da quantidade de vagas dos 

cargos de provimento efetivo de Telefonista e de Auxiliar 

de Serviços Diversos e dos cargos de provimento em comissão 

de Assessor de Gabinete I e de Assessor de Gabinete II; a 

criação dos cargos de provimento efetivo de Técnico 

Legislativo – Informática e de Copeira, e dos cargos de 

provimento em comissão de Chefe de Gabinete e de Chefe de 

Serviços Diversos, no âmbito da Câmara Municipal de 

Naviraí-MS, e dá outras providências. Presidente: Pergunto 

ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo que 

sim, encaminho às comissões para que possam analisar e dar 

os devidos pareceres no tempo em que confere o regimento 

interno. Projeto de Lei Complementar nº 5/2020 de autoria 

da Mesa Diretora; que em súmula: Altera vencimentos de 

cargos constantes do Anexo II da Lei Complementar nº 001, 

de 14 de fevereiro de 2001, que "Dispõe sobre o plano de 

cargos e remuneração dos servidores da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 

providências". Presidente: Pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Projeto de Lei nº 6/2020 de autoria do Vereador Eurides 

Rodrigues; que em súmula: Estabelece sanções e penalidades 

administrativas para aqueles que praticarem maus-tratos aos 

animais, no âmbito do Município de Naviraí-MS, e dá outras 

providências. Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 

12/2020 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves 
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da Silva; que em súmula: Dispõe sobre as medidas a serem 

adotadas para acompanhar e auxiliar o aluno portador de 

Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade - TDAH na 

rede municipal de ensino e dá outras providências. 

Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 

20/2020 de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior e outros Edis; que em súmula: Torna obrigatória a 

inserção do símbolo mundial de conscientização do autismo, 

nas placas e avisos sinalizadores de atendimento 

prioritário dos estabelecimentos públicos e privados. 

Solicitou a palavra o vereador Júnior – bom dia a todos os 

vereadores, vereadoras, público que se faz presente e quem 

nos acompanha pelas redes sociais; senhor presidente, só 

para fazer uma explicação a respeito desse projeto, que não 

foi de autoria dos vereadores, mas de autoria da frente 

parlamentar em defesa dos direitos da pessoa com 

deficiência; no nosso sistema os projetos precisam ser de 

autoria dos vereadores, mas foi algo que foi discutido na 

frente parlamentar e foi deliberado para que fosse 

apresentado pelos vereadores. Obrigado. Presidente: 

Pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere 

o regimento interno. Projeto de Lei nº 21/2020 de autoria 

do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Dispõe sobre o Selo de Responsabilidade Social 

denominado "Parceiros da Juventude" e dá outras 

providências. Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 
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para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 

22/2020 de autoria da Mesa Diretora; que em súmula: Fixa 

subsídio do Prefeito e do Vice-Prefeito de Naviraí, Estado 

de Mato Grosso do Sul, a viger do dia 1º de janeiro de 

2021. Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de 

Resolução nº 1/2020 de autoria da Mesa Diretora; que em 

súmula: Fixa subsídio dos Vereadores do Município de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, para vigorar na 

Legislatura 2021/2024 e dá outras providências. Usou a 

palavra o vereador Símon - quero deixar bem claro que fixar 

subsídios, não está alterando salário, ninguém está subindo 

salário de prefeito e vereadores, simplesmente porque 

estamos no último ano de mandato e precisamos fixar os 

valores para os próximos quatro anos de mandato, então não 

tem alteração de vereadores e muito menos de prefeito, só 

para ficar bem claro para a população e para quem nos 

acompanha. Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Moção de Congratulação n° 8/2020 de autoria dos Vereadores 

Márcio André Scarlassara e Ederson Dutra; expediente 

endereçado ao Senhor Leandres Ragoni Medeiros, com cópia 

para à Excelentíssima Senhora Ilda Salgado Machado, 

Prefeita de Fátima do Sul, e ao Excelentíssimo Senhor 

Ermeson Cleber Mendes, Presidente da Câmara Municipal de 

Fátima do Sul, apresentando nossas mais sinceras 
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congratulações, respeito e admiração a esse profissional, 

pela forma como desempenhou o seu trabalho na agência do 

Banco do Brasil de Naviraí, no cargo de Gerente Geral, pelo 

período de três anos. Não poderíamos deixar de prestar 

nossas congratulações a esse profissional, que, em apenas 

três anos como gerente geral na agência do Banco do Brasil, 

fez muito por Naviraí. O senhor Leandres foi um 

participante ativo do desenvolvimento econômico, das 

entidades, da vida comunitária e dos segmentos políticos. O 

seu trabalho, sempre exercido com muita eficiência, 

qualidade, dedicação e respeito aos clientes, foi essencial 

pro nosso município, além da ajuda e da orientação que 

sempre disponibilizou aos clientes, pautada na sua 

experiência profissional, e que contribuiu 

significativamente para a qualidade do bom atendimento 

oferecido à população naviraiense. Sendo assim, temos a 

honra de expressar, nessa humilde homenagem, o nosso 

respeito e admiração a esse excelente profissional 

desejando-lhe sucesso em sua vida. Presidente: Coloco em 

discussão. Coloco em votação. Os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram, e os contrários se 

levantem; aprovado. Requerimento n° 37/2020 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

requerendo que sejam encaminhadas, a essa Casa de Leis, as 

seguintes informações, atualizadas, a respeito do Concurso 

Público de Provas e Títulos para provimento de cargos 

Pertencentes ao Quadro Permanente de Pessoal do Município 

de Naviraí-MS, instituído por meio do edital n° 01/2016, e 

prorrogado por 2 anos, por meio do Decreto n° 15, de 19 de 

fevereiro de 2019, sobre: - se todos os cargos, 

relacionados no edital do concurso, já foram preenchidos 
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pelos aprovados; - se há cargos, relacionados no edital, 

preenchidos por servidores contratados; - a quantidade de 

cargos que ainda continuam vagos; - a lista de candidatos 

aprovados no concurso, que ainda não foram chamados, bem 

como, os motivos pelos quais não estão sendo chamados. 

Solicito, ainda, que sejam convocados todos os candidatos 

aprovados para o cargo de Agente de Saúde, tendo-se em 

vista que vários postos de saúde estão com servidores 

insuficientes, para atender toda a demanda existente no 

município de Naviraí-MS. Presidente: coloco em discussão, 

coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 45/2020 de autoria do Vereador 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente endereçado 

ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

com providências para a Senhora Caroline Touro Beluque 

Eger, Gerente de Educação e Cultura, requerendo 

informações, atualizadas, sobre o cumprimento da Lei nº 

2.217, de 04 de outubro de 2019, que "Institui o Programa 

para fornecimento de merenda escolar diferenciada aos 

estudantes clinicamente diagnosticados com diabetes, 

alergias alimentares, intolerância à lactose ou outra 

necessidade alimentar, matriculados na Rede Municipal de 

Ensino de Naviraí", em relação - como está sendo 

administrado o programa de fornecimento de merenda escolar 

diferenciada aos estudantes clinicamente diagnosticados com 

diabetes, alergias alimentares, intolerância à lactose ou 

outra necessidade alimentar, matriculados na rede municipal 

de ensino; - quantos alunos estão sendo beneficiados pelo 

programa; - quais as necessidades alimentares identificadas 

pelo programa. Presidente: coloco em discussão, usou a 

palavra o vereador Símon - dizer que a cobrança desse 
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requerimento é bem simples, é um projeto de lei de minha 

autoria que está em vigor no nosso município, perante a lei 

2.217, quero cobrar da Prefeitura Municipal, da gerência de 

educação, se efetivamente essa lei está valendo nas escolas 

municipais, porque desde quando a gente começou a discutir 

a respeito do projeto, a gente tem plena consciência da 

importância para essas crianças que possuem tanto alergias 

alimentares, intolerância à lactose, como também diabetes, 

obesidade, ou seja, a gente sabe que até então em Naviraí 

não tinha esse acompanhamento, e através dessa lei, a gente 

obriga a Prefeitura Municipal a tomar esse cuidado com as 

nossas crianças que possuem essas dificuldades, então gente 

quer saber da gerência de educação como vem sendo feito, 

quantas crianças estão sendo atendidas e se está 

conseguindo de fato valer essa lei que é muito importante 

para o nosso município, vamos esperar a resposta para poder 

discutir mais a respeito da matéria. Presidente: coloco em 

votação, os senhores vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 46/2020 de autoria do Vereador Jaimir José 

da Silva; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para o 

Senhor Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde; para 

o Senhor José Mário Fernandes, Gerente do Núcleo de 

Vigilância em Saúde; para a Senhora Danila Queiróz, 

Coordenadora de Vigilância Epidemiológica e para a Senhora 

Érica Cristina dos Santos Máximo, Gerente de Núcleo de 

Administração Hospitalar (senhoras Danila e Érica são 

adendos do vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior), 

requerendo informações a respeito das providências que 

estão sendo adotadas como medidas de prevenção e combate ao 

surto do novo coronavírus (Sars-Cov-2), agente causador da 
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doença Covid-19, no município de Naviraí-MS, e que está 

assolando o mundo, já apresentando casos confirmados de sua 

existência no Brasil. Presidente: Coloco em discussão. Com 

a palavra o vereador Jaimir – bom senhor presidente, nobres 

edis, aqueles que nos ouvem através da rádio Cultura e nos 

acompanham pelas redes sociais, em especial vocês que se 

fazem presente nesse auditório; temos visto em todos os 

meios de comunicação e hoje é a bolinha da vez, só se fala 

em coronavírus, também chamado convid-19, sabemos que após 

afetar a China, chegou duramente na Europa, na Ásia, enfim 

em vários países e há poucos dias também chegou aqui na 

América do Sul a epidemia, aqui no Brasil hoje nós temos 

234 casos, eu não acho tão preocupante, inclusive temos 

dois em Campo Grande e um em Ivinhema, eu vejo que é 

momento de prudência, não é momento de pânico aqui no 

Brasil, muitas medidas estão sendo tomadas e isso é 

prudência, temos visto campos de futebol vazios, auditório 

de programas famosos sem ninguém, temos vistos escola sendo 

evacuada, temos visto evitar aglomerações de todo tipo de 

espécie de shows, isso é prudência, então como eu disse, 

não é para pânico, é prudência e através da prudência, nós 

temos que obedecer as normas da Secretaria de Saúde e 

também as medidas sanitárias necessárias, eu acredito que 

se nós usarmos de prevenção, esse vírus não vai ser um 

grande perigo para o Brasil não, embora é preocupante, eu 

vejo assim como uma preocupação enorme, mesmo porque aqui 

na América do Sul as nossas divisas são secas, a maioria 

das divisas são feitas por terra e tem uns países que tem 

uma deficiência tremenda na saúde, como Bolívia, Venezuela 

que hoje está numa crise tremenda, eu estive averiguando, 

uma máscara na Venezuela hoje custa quatro dólares, hoje 

seria mais de vinte reais, num país onde o desemprego é 
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total, onde o salário é muito baixo, é preocupante, pois 

faz divisa com o Brasil, mas a maior preocupação, eu acho 

que o Brasil deve ter com nossos vizinhos irmãos 

paraguaios, eu ouvi de um repórter paraguaio que já tem 

mais de trezentos casos na nossa divisa aqui e ele citou 

que existe até loja fechada, porque tinha dois funcionários 

infectados no Salto, vi também na TV a Ponte da Amizade que 

é uma ponte de grande fluxo de carro, quase vazia, quase 

deserta, por que Cidade Del Leste tem muitos casos 

comprovados e casos a comprovar, então somos sabedores que 

os idosos, aqueles com imunidade baixa, são os primeiros no 

grupo de risco, mas eu acredito que a equipe de Saúde de 

Naviraí já está se reunindo, está traçando metas de 

prevenção, para que esse atendimento hospitalar caso haja 

uma epidemia, não venha faltar, analisando porque tem que 

ser isolados, insumos, medicamentos aos suspeitos e aos 

confirmados do vírus, estoque de álcool gel, máscaras, 

luvas e todos os insumos que os profissionais de saúde vão 

utilizar, pois arriscam as suas vidas para salvar muitas 

vidas, a principal prevenção é evitar aglomerações, como 

todos nós sabemos, lavar as mãos sempre com sabão ou 

sabonete, usar álcool 70, eu acredito que lavar as mãos com 

sabonete é mais eficaz, evitar cumprimentos, abraços e etc; 

eu gostaria de uma resposta urgente do Senhor Welligton, 

gerente de saúde e do senhor José Mário Fernandes, gerente 

do núcleo de vigilância em saúde, pois já marquei uma 

reunião com o senhor Welligton e gostaria de discutir as 

respostas de ambos e convido a todos que quiserem assinar 

juntos, porque juntos, somos mais fortes; para finalizar, 

todos nós temos a obrigação de tratar esse novo desafio com 

muita atenção e responsabilidade. Obrigado. Com a palavra o 

vereador Ederson Dutra – bom dia presidente, nobres edis, 
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público presente, ouvintes da rádio Cultura e os demais que 

nos acompanham pela rede social – observando o requerimento 

do vereador Jamil, que nós estamos vivendo um momento 

crítico, onde a informação tem que ser levada a população 

em todos os meios, e aqui nessa casa não pode ser 

diferente, muitas falas estão sendo feitas, muitas redes de 

televisão estão mudando as suas programações para levar 

orientação a população, o caso é grave, o caso é 

gravíssimo, falam que só os idosos tem grande chance de ser 

letal essa doença, mentira, essa doença é letal para todos, 

o que nós podemos fazer é a prevenção, cultos da Igreja 

estão sendo cancelados, reuniões estão sendo canceladas, 

aulas em escolas estão canceladas, o estudo Federal para 

agora quarta-feira, a Unigran em Dourados parou suas 

atividades, a UEMS parou suas atividades e eu espero que o 

município de Naviraí faça a mesma coisa, precisamos sair na 

frente, não podemos deixar o pico dessa doença subir, não 

podemos essa doença chegar ao pico, temos que achatar e 

vamos achatar com prevenção, a população tem que ter 

consciência, não pode ficar abraçando, não pode ficar 

pegando na mão, não pode ficar visitando os idosos, tem que 

ter uma distância, tem que ter pelo menos o bom senso nesse 

momento, a nossa saúde no município não está apta a uma 

epidemia, pandemia, não só no município de Naviraí, a nível 

de Brasil, nós podemos nesse momento fazer a nossa parte, 

com a prevenção, álcool gel, aprender lavar as mãos, ter 

uma distância, não vamos levar isso na brincadeira, não 

acho que só vai chegar em São Paulo, chegar só no Paraguai, 

o Paraguai deu um exemplo, toque de recolher, Paraguai 

fechou suas fronteiras, enquanto as nossas estão abertas, 

quem quiser entrar no Brasil pode entrar a vontade e isso é 

uma irresponsabilidade muito grande do nosso governo, o 
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momento é de calamidade pública, se essa pandemia se 

instalar no Brasil, nosso SUS não dá conta é preciso que as 

autoridades tenham responsabilidade nesse momento, ontem eu 

mandei uma mensagem ao prefeito Izauri perguntando do 

Decreto, porque o prefeito de Campo Grande fez um decreto 

exemplar, o prefeito Marquinhos Trad, se preocupando com a 

população e eu mandei esse decreto ao prefeito para fazer 

alguma coisa similar; eu não estou aqui assustando, estou 

aqui alertando, essas decisões vem do governo federal, do 

governo estadual e do governo municipal, todos tem que 

fazer a sua parte, se tiver que cancelar as aulas, tem que 

cancelar, tem que adiar, tem que antecipar essas férias, o 

momento é crítico, nós não temos capacidade de lidar com 

essa pandemia, nós temos que mudar nossos costumes, nós que 

somos legisladores, nós que estamos à frente do poder 

público, temos que tomar atitudes drásticas nesse momento, 

a transmissão dessa gripe é muito rápida, ela fica, estudos 

mostram que até 72 horas fica em cima de superfícies e é o 

detalhe que faz a diferença. Um aparte do vereador Fi da 

Paiol - Bom dia presidente vereadores e vereadoras a todos 

que nos pela rádio nesse momento, realmente é muito 

preocupante esse momento que a gente passa e ouvimos 

algumas pessoas falar que em Naviraí não tem nenhum caso, 

que não tem que ter toda essa preocupação, eu penso que tem 

que ter essa preocupação, porque se analisar bem, as 

cidades que mais tem casos confirmados são as capitais, 

porque tem uma estrutura de laboratório, já é preparada 

para isso, cidades pequenas dificilmente vai aparecer esses 

dados todos, porque a pessoa vai ao médico, está com uma 

gripe e será só uma gripe, não estamos preparado realmente 

para fazer esse diagnóstico, será que os laboratórios estão 

todos preparados? Não estou falando só de Naviraí, estou 
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falando das cidades pequenas que tem no Brasil, das nossas 

cidades vizinhas, eu acho que está na hora sim, até estive 

falando com o prefeito hoje e ele estava esperando, porque 

parece que o governo do estado soltou um decreto ontem e só 

está alinhando do município para soltar também um decreto 

do município, porque realmente esse vírus é muito 

preocupante, então concordo com os senhores porque a 

preocupação tem que ter sim, porque cada vez em que vemos 

as notícias nos jornais, a situação é cada vez mais 

preocupante, muito séria em nível de mundo, não de 

município, de estado e de Brasil, mas do mundo, estou vendo 

coisas que em meus quarenta e oito anos eu nunca presenciei 

isso e sei que vai ter um reflexo muito grande para a 

economia do nosso País e de todo mundo.  Solicitou um 

aparte a vereadora Lourdes - estou vendo aqui na internet 

que a Unigran confirma aluna com coronavírus e suspende as 

aulas, então está chegando perto da gente essa tarefa 

difícil de tentar mudar a situação, obrigada. Solicitou um 

aparte a vereadora Cris Gradella – estava conversando 

anteriormente com o vereador Júnior aqui e estou realmente 

muito preocupada com essa situação, é uma situação que está 

causando pânico sim, a gente pede à população calma, no 

sentido de não sair correndo, comprar tudo que tem no 

mercado, acabar com o álcool gel das prateleiras, porque 

não é só isso que vai resolver, aliás, não é isso que vai 

resolver; a gente já viu que a lavagem das mãos é muito 

mais eficiente do que só o álcool gel, então se você não 

encontrar o álcool gel não entra em desespero, lave as mãos 

regularmente, muito mais do que de costume, todo momento, 

saiu, antes, a gente está na rua, está trabalhando, hora 

que entrar em casa, primeira coisa lavar as mãos, essa 

preocupação é uma preocupação muito grande, o que eu tenho 
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visto nas notícias tem me deixado muito preocupada sim, a 

Itália já está alertando a gente, eles estão a vinte dias 

do que nós vamos chegar, eles estão vinte dias na nossa 

frente, então daqui a vinte dias podemos estar como a 

Itália, ilhados, fechados, isolados dentro de casa, então a 

gente precisa se precaver sim, precisa evitar aglomeração, 

evitar muita gente, evitar ficar abraçando, beijando, 

visitar idosos, ao menor sintoma de gripe ter consciência 

que você pode contaminar outras pessoas, fica em casa, fica 

isolado, você pode estar contaminando as pessoas, então 

essa é nossa preocupação e de verdade, mesmo nós que 

estamos aqui, que somos vereadores, nós ficamos aguardando 

um aval do sistema público do governador, do prefeito, do 

ministro da saúde, do que fazer, porque nós estamos no 

interior, essa epidemia chegou ao mundo, essa pandemia no 

mundo todo, nossa geração que está aqui nunca viveu uma 

pandemia, nós estamos vivendo agora, nunca vivemos o que 

estamos vivendo hoje, vendo países fechados com voos 

cancelados e você não entra e não sai em vários países, 

quem está lá não pode sair quem está fora não pode entrar e 

nós estamos aqui, achando que aqui em Naviraí, isso não vai 

chegar, além de tudo isso, aqui em Naviraí temos que 

enfrentar todo esse enfrentamento do coronavírus junto com 

a epidemia de dengue, o laboratório municipal tem feito 

mais de 200 exames por dia de coleta de sangue para dengue, 

a gente sabe de casos, no final de semana que chegaram de 

São Paulo, que estiveram em cidades endêmicas para o 

coronavírus, com sintomas de gripe, que não foram 

realizados os testes, não é porque não quer, porque não tem 

o Kit, não é na prefeitura que não tem o kits, os 

laboratórios particulares também não tem, não tem os kits 

para vender, nem que queira, está acabando, os laboratórios 
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de referência para os laboratórios particulares não tem 

como fazer o teste, então o Brasil não está preparado para 

isso, o Brasil não está preparado para cuidar desses 

doentes graves, é a minoria que vai ficar grave, é verdade 

que é a minoria, mas essa minoria pode ser um familiar 

nosso, pode ser a gente, o Brasil não está preparado para 

essa pandemia, então o momento agora é realmente de 

precaução, é uma preocupação muito grande e a gente espera 

um posicionamento do prefeito, porque a gente vive em 

Naviraí e esperamos um posicionamento do que vai ser, o que 

vai acontecer, as pessoas perguntam a todo momento se a 

escola vai fechar, eu mando meu filho para escola ou não 

mando, eu não sei responder, não tem coerência você não 

mandar o teu filho para escola e mandar ele na missa, não 

tem coerência você ir ao supermercado com o teu filho, mas 

para escola ele não pode ir, eu acho que se o momento é de 

reclusão, é de reclusão, não pode nada e a gente espera do 

poder público essas informações. Obrigada. Solicitou um 

aparte o vereador Josias – quero cumprimentar o pastor 

Josafá, obrigado pela presença, dos demais amigos, Zé Roco, 

obrigado pela sua presença, sempre aqui participando; 

vereador eu acredito que existe uma força oculta por trás 

de tudo isso, isso é vírus fabricado, na verdade são 

doenças fabricadas em laboratórios, querem fazer uma guerra 

comercial, uma guerra biológica, mas Mateus 24, quando os 

discípulos procuraram Jesus e perguntaram como seria o fim, 

quando seria, Jesus falou: as pestes vão se multiplicar, 

porque Deus já sabia que isso ia acontecer, os homens são 

cruéis e não tem responsabilidade nenhuma e a maioria de 

lideranças que nós sabemos nesse mundo aqui, às vezes foi 

conquistada por malucos, a verdade é o seguinte, a primeira 

coisa que eles querem fazer é parar, há uma guerra 
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comercial por trás disso, mas enfim, é óbvio que as medidas 

são importantes, nós temos que se cuidar, mas não tem como 

parar tudo, Campo Grande já fechou o mercado, já fechou 

Shopping, já fechou o cinema, já fechou o comércio, já 

fechou loja, enfim está fechando tudo, mas não tem como 

ficar para sempre fechado, é lógico que a vida continua, 

além de tomarmos as precauções, nós temos que ativar a 

nossa fé também em Deus, temos que acreditar, crer em Deus, 

nos Salmos diz: mil cairão a sua direita e dez mil à sua 

esquerda e tu não serás atingido, então às vezes a fé das 

pessoas leva ao pânico. Obrigado vereador. Vereador Ederson 

– eu que agradeço aos vereadores; é bíblico, é o começo das 

dores, mas na palavra também fala: fazeis a sua parte que 

te ajudarei; voltando ao decreto, se o prefeito está 

esperando o decreto do governador, eu acho o decreto do 

governador um pouco flexível demais, eu acho que deveríamos 

usar outro exemplo a não ser do nosso governador, porque 

quando você vê escola, shopping, comércio fechando, é 

porque tem estudos e não vai ser para sempre isso aqui, vai 

aumentar no outono e depois inverno, mas nós temos que nos 

cuidar, temos que ter fé sim, primeiramente Deus, tem que 

ter fé porque Deus sabe de todas as coisas, tudo é 

permitido por ele, mas a palavra é bem clara, temos que 

fazer nossa parte, ele vai nos ajudar, então vereadores, 

vamos esperar o decreto do prefeito Izauri e se não for a 

contento, vamos marcar uma reunião com ele e pedir medidas 

mais drásticas, porque o Instituto Federal fechando e os 

nossos colégios abertos é um pouco meio descompensado, a 

Universidade Federal fechando, a UEMS fechando, UNIGRAN 

fechando e as nossas escolas funcionando, é um pouco 

descompensado, então a coisa é séria e depende da 

conscientização de todo mundo aqui no município de Naviraí; 
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vamos orar a Deus vereador Josias, vamos orar a Deus que 

essa pandemia passe muito rápido, que os sintomas sejam 

leves para toda nossa população em geral, não só a 

população de Naviraí, mais todo o globo terrestre, e pedir 

presidente Símon, que a nossa casa de leis, especificamente 

nossa casa de leis, que vossa excelência tome atitude igual 

a câmara de vereadores de Dourados, que a sessão seja 

fechada ao público, os nossos funcionários acima de 60 anos 

de idade, que façam trabalho administrativo em casa, todos 

os órgãos públicos estão fazendo isso, principalmente a 

Cassems; essas atitudes nesse momento agora a presidente, é 

o que faz a diferença, eu espero que essa casa não seja 

diferente aos outros entes públicos, obrigado presidente. 

Solicitou a palavra o vereador Júnior – presidente primeiro 

eu queria fazer um pedido, teríamos a sessão ontem a noite, 

mas por ocasião das preocupações que nos acomete, acho que 

a todos nós e muitos daqueles que nos ouvem, elaborei um 

requerimento também e fiz questão, solicitei até de uma 

forma bem incisiva junto à secretaria desta casa, que 

fizesse o protocolo mesmo se tratando do mesmo tema que 

está sendo tratado agora no requerimento do vereador 

Jaimir, mas com o intuito de trazer, de garantir também que 

as informações que são requeridas nesse nosso requerimento 

fossem trazidas a público, aí eu gostaria em respeito ao 

requerimento que antecedeu e que está em discussão neste 

momento, propor um adendo, solicitando algumas informações 

que não constam no atual requerimento para fazer constar e 

aí eu não faria a retirada então do requerimento 52 de 

minha autoria, por se tratar do mesmo tema, só gostaria que 

algumas informações a mais fossem solicitadas e requeridas 

neste mesmo requerimento de autoria do vereador Jaimir, 

porque quando vierem as informações virão para todos, quais 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

sejam as informações; o requerimento atual solicita as 

medidas que já foram adotadas e que serão adotadas em 

relação a prevenção e ao combate ao coronavírus, ao 

covid19; eu gostaria de propor o adendo, requerendo ainda 

informações no tocante à estrutura do Hospital Municipal e 

nas unidades básicas de saúde, postos de saúde, para o 

atendimento de eventuais casos suspeitos e confirmados do 

mencionado vírus, bem como informações dos estoques de 

medicamentos e insumos e de álcool gel, além dos 

equipamentos de proteção individual disponíveis para os 

trabalhadores da saúde, visando o atendimento desses casos 

de doenças, então são essas informações que gostaria de 

complementar, é aí senhor presidente, gostaria de me 

dirigir a nossa população, vossa excelência sabe que desde 

2016 com os casos que nós tivemos, inclusive casos fatais 

da gripe H1N1, eu sou um dos que ficou com as barbas de 

molho por assim dizer, eu prefiro muito e já falei isso em 

outros momentos, eu prefiro muito uma população 

extremamente preocupada, não em pânico, não desesperada, 

mas muito preocupada com a situação do que muito tranquila, 

prefiro, porque nós tendemos a tomar atitudes um pouco mais 

drásticas, eu entendo que esse momento exige atitudes mais 

drásticas, quando nós estamos muito preocupados ou ao 

menos, preocupados, quando estamos muito tranquilos, nós 

tocamos a vida normalmente e o que nós temos estudado, eu 

quero fazer uma ressalva aqui, as publicações que tenho 

lido e que tenho acompanhado, são publicações oficiais da 

secretaria de estado de saúde, do Ministério da Saúde, de 

entidades que tratam e que lidam diretamente, que tem 

conhecimento da área de saúde, não as inúmeras fake news 

que a gente vê rodando por aí, por exemplo, de que um 

chazinho quente com não sei o que vai matar o vírus, enfim, 
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inúmeras situações, que essa doença não é tão grave assim, 

ou que é só mais um resfriado simples, ou que só pega os 

mais idosos, isso não é verdade, vocês não precisa 

acreditar em mim não, eu também não sou dono da verdade, 

acho que ninguém é, mas pesquisem, busquem informações nos 

órgãos oficiais, em que pese a atitude de cada órgão em 

relação ao combate, ao tratamento, mais as informações que 

nós temos, que são mais fidedignas a realidade, vão estar 

fatalmente nos órgãos oficiais e aqui Presidente eu queria 

compartilhar com aqueles que nos ouvem e com vossa 

excelência, dois aspectos dessa doença, primeiro dizer que 

não é uma doença simples, não é, nós estamos vendo o mundo 

lutar contra essa doença e o caso que chama mais atenção é 

da Itália, como foi falado pela vereadora Cristina 

Gradella, mas se nós acompanharmos Presidente, eu vou fazer 

questão de postar tudo isso nas nossas redes sociais, se 

nós acompanharmos aqui, nós temos no sistema do próprio 

Ministério da Saúde em parceria com a Organização Mundial 

da Saúde que acompanha a evolução dos casos no mundo, hoje 

nós temos no mundo, mais de 185 mil casos confirmados, 

destes 7.330 mortes, eu até dou ouvidos a algumas teorias 

de conspiração que têm sido veiculadas na internet, nas 

redes sociais, mas algo que chega a causar em poucos dias, 

porque fazem poucos dias que a gente está lidando com isso, 

que chega a causar mais de 7 mil mortes no mundo e que está 

espalhado pela maior parte dos países no mundo, merece a 

minha preocupação e acho que merece a sua também que está 

nos ouvindo, merece, nós precisamos estar sim preocupados, 

porque primeiro, é uma doença que se espalha muito rápido, 

muito rápido, o contágio é feito a princípio de maneira 

muito simples, não é só como a influenza que lavava as mãos 

com álcool gel e parece que estávamos praticamente imunes, 
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outra diferença, ainda não existe um medicamento específico 

para a doença, como nós temos por exemplo influenza para H1 

N1, que tem o Tamiflu que serve especificamente para o 

tratamento dessa doença, outro detalhe, não existe vacina 

ainda, então é uma doença e eu falo aqui com toda a 

tranquilidade, não para apavorar ninguém, quero que vocês 

me entendam, mas eu quero provocar sim a preocupação de 

todos, se conseguir fazer isso, acho que me dou por 

satisfeito, mas o que nós temos que ter em mente, ter 

clareza disso, é uma doença que vai e já está se espalhando 

pelo mundo inteiro, vai se espalhar pelo Brasil inteiro 

também, nós não temos o que fazer para impedir que ela se 

espalhe, porém nós temos o que fazer para retardar a 

velocidade de contaminação das pessoas, a velocidade de 

propagação dessa doença está sim em nossas mãos, fazer a 

nossa parte para poder evitar; e para não trazer muitos 

dados técnicos, primeiro, o boletim da secretaria de estado 

de saúde aqui do Mato Grosso do Sul que saiu ontem, o 

último, o de hoje deve sair lá pelas 4 horas da tarde, o de 

domingo, tinha 53 casos notificados e 4 confirmados, se não 

me engano  3 ou 4 aguardando confirmação, o de ontem, do 

dia do dia 16, segunda-feira, foram 88 notificações, isso 

da secretaria de estado de saúde, 33 aguardando 

confirmação, continuam os quatro confirmados, ou seja, nós 

quase que dobramos de um dia para o outro, no país até 

ontem, nós tínhamos 234 casos confirmados, hoje a notícia 

do estado de São Paulo que nós já saltamos para 301 e com a 

primeira morte no Estado de São Paulo, a informação que nós 

não gostaríamos de ter ouvido, de ter sabido, a primeira 

morte no nosso país. Um aparte da vereadora Cris Gradella - 

estou extremamente de acordo com tudo que você está 

falando, eu acho que o que fica para gente e o que parece 
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exagero hoje, amanhã pode ser tarde, então eu acho que a 

gente precisa ter precaução, hoje parece um exagero a gente 

falar que tudo tem que parar e tudo tem que fechar, que a 

gente tem que ficar recluso em casa, mas amanhã pode ser 

tarde, as mortes que estão ocorrendo são de infecções a 

três semanas atrás, o vírus fica incubado de 5 a 7 dias, 

incubado é quando não tem sintomas, as pessoas ficam sem 

sintomas espalhando a doença, de 5 a 7 dias, a entrada na 

UTI desses pacientes que ficam grave, ela se dá após uma 

semana dos sintomas e após uma semana, estão sendo as 

mortes, então as mortes que estão ocorrendo, elas estão 

ocorrendo de pacientes que foram infectados há mais de 3 

semanas, a gente não tem controle da circulação das 

pessoas, o ir e vir, as pessoas estão indo a São Paulo, 

indo ao Paraná, indo a Campo Grande diariamente, a 

Dourados, onde estão tendo casos, os casos não são só de 

pessoas que viajaram para o exterior, muito pelo contrário, 

os casos no Brasil, na sua grande maioria estão sendo entre 

comunicantes, não é de gente vindo do exterior, então não 

adianta a gente pensar que isso vai atingir só os ricos que 

estão viajando para o exterior, não vai, vai atingir todo 

mundo e como o Junior falou, não é uma gripe comum, 

obrigada. Vereador Júnior - obrigado pelo aparte de vossa 

excelência, a última informação que eu quero trazer aqui 

Presidente, no sentido de causar a preocupação, não o 

pânico, é dizer para as pessoas o seguinte, hoje na Itália, 

já tem quase 28 mil casos confirmados, aproximadamente 10% 

desses casos ou um pouco menos precisam de tratamento 

intensivo, isso é UTI, em todo o Brasil, dados de 2018, nós 

tínhamos 41 mil leitos de UTI, se nós tivermos 

proporcionalmente aos casos que estão tendo na Itália, 

porque não se cuidaram também, não só pela agressividade do 
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vírus, mas eles também acreditaram que era só uma 

gripezinha, que podia continuar normalmente, que era só na 

China que ia dar problema, que aqui não ia ter problema, 

que lá ia estar tudo tranquilo, pois bem, a hora que 

acordaram para o isolamento, para tomar medidas mais 

drásticas, muita gente já está infectada e eles já perderam 

o controle, e estão prestes a entrar em colapso a saúde de 

lá, nós trazendo para a nossa realidade, que teoricamente 

nosso sistema de saúde carece ainda de muitas evoluções, eu 

quero trazer um dado técnico aqui, quero chamar a atenção 

de vocês nesse momento para entender uma coisa, eu falo que 

é importante a gente tomar medidas para retardar a evolução 

do vírus, porque nós não vamos conseguir parar ele, a gente 

precisa ter essa consciência, nós não vamos conseguir parar 

nesse  momento, ele vai continuar infectando muitas 

pessoas, mas nós temos condição de retardar a velocidade, 

diminuir a velocidade dele, porque o nosso sistema de 

saúde, isso não é só o público não, o público e o 

particular tem limite, então eles podem chegar até aqui, se 

a gente conseguir manter a velocidade de contaminação 

dentro desse limite, possivelmente nós conseguiremos fazer 

como alguns países tem conseguido, não ter mortes e não ter 

situações muito mais graves, porque conseguiram manter o 

número de contaminações dentro da capacidade do sistema de 

saúde do país, essa é a nossa missão, conseguir manter 

dentro de uma capacidade, que a saúde consiga atender, 

porque se a gente extrapolar isso, vai faltar leito de 

hospital, vai faltar leito de UTI como está faltando na 

Itália, os médicos vão ter que escolher quem vive e quem 

morre, nós não podemos deixar chegar nisso, se nós temos 

condição de fazer alguma coisa, esse é o momento de fazer, 

aí para finalizar, quero discordar das duas entrevistas que 
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foram dadas pelo nosso secretário municipal de saúde, 

talvez no intuito de dizer que a prefeitura e que a saúde 

está preparada para as pessoas não terem pânico, não 

ficarem tão preocupadas, transmitiu algumas informações no 

tocante a estruturação, por isso a gente fez o 

requerimento, de uma sala especial no hospital municipal, a 

gente sabe que realmente foi feita uma sala com dois pontos 

de oxigênio, sem uma equipe destinada, sem o treinamento 

adequado, então nós precisamos fazer a nossa parte, porque 

o retardamento da propagação do vírus não depende só do 

poder público, depende de nós também, na medida do possível 

mudarmos a nossa rotina e nos isolarmos socialmente, é o 

que trata a recomendação do Ministério da Saúde, que 

infelizmente não tem sido seguida sequer pelo presidente da 

república, então a minha preocupação aqui é que as pessoas 

primeiro acreditem na gravidade da situação, não é 

brincadeira, não é simples como alguns estão falando e 

segundo que nós ao acreditar nisso, tomemos as nossas 

providências, aquilo que tiver ao nosso alcance, fazer para 

evitar que pessoas da nossa comunidade local tenham suas 

vidas ceifadas por conta talvez de situações que nós 

poderíamos ter prevenido. Obrigado senhor presidente. 

Solicitou a palavra o vereador Klein – senhor presidente, 

vereadores, população de Naviraí, em relação ao 

coronavirus, covid19, realmente é uma situação bastante 

preocupante para todos nós, brasileiros, não é diferente da 

população mundial, mas nós temos que nos adiantar realmente 

em relação as medidas que devem ser tomadas, já existe um 

decreto do Prefeito Municipal, está finalizando com alguns 

detalhes ainda que deve ser decidido na parte da tarde hoje 

e entre as medidas que serão tomadas, que já estão até 

sendo encaminhadas, a principal delas é a tradicional 
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recomendação de manter os idosos em casa, está comprovado 

que a letalidade em crianças é zero, mas nos idosos acima 

de 65 anos ela chega a 15% e acima de 80 anos a morbidade é 

muito grande, então tem uma recomendação do Governo do 

Estado do dia 13 de março agora, no sentido de por enquanto 

não suspender as aulas da rede estadual, porque daí as 

crianças vão ficar em casa e vão ficar em contato com os 

avós e se torna mais complicado a situação dos idosos, não 

das crianças, mas essas medidas estão sendo estudadas aqui 

a nível de município, com o comitê de saúde da cidade, 

gerente de saúde, Prefeito, para talvez chegar a suspensão 

das aulas aqui na rede municipal. Um aparte da vereadora 

Cris Gradella - ontem à tarde, 3h26min da tarde, 

Organização Mundial da Saúde diz que há registro de mortes 

de crianças por coronavírus, organização pediu que os 

governos amplie a oferta de exames e incentivem o 

isolamento social, então há morte em criança sim, não foi 

no Brasil, a primeira morte no Brasil foi hoje, mas há 

morte em criança sim, então eu acho que toda essa 

recomendação, precisa ser alinhada, o governo federal não 

está alinhado com a Organização Mundial da Saúde, a 

Organização Mundial da Saúde fala que tem que testar todo 

mundo sintomático, só assim a gente vai saber exatamente o 

caminho da doença, o governo federal diz que não há testes 

para todo mundo, então não vai testar e está muito difícil 

a gente saber o caminho que o vírus está percorrendo, muito 

difícil. Vereador Klein – não está sendo falada a mesma 

língua em nível do mundo, a Organização Mundial da Saúde, 

governo federal, governo estadual, o governo Municipal, vai 

ter que se adequar com todas as informações, a gente sabe 

que o vírus é muito rápido, a informação do Governo do 

Estado do dia 13 disse que a mortalidade seria zero, mas se 
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já tem casos no mundo que atingiu criança, é lógico que 

precauções tem que ser tomada; aqui no hospital municipal é 

uma situação bastante complicada, porque nós temos um surto 

de dengue muito grande em Naviraí, então não tem como a 

gente segurar as pessoas em casa, porque às vezes já está 

com sintomas de dengue e não vai ser tratada e as coisas 

vão piorar mais, no domingo passado agora no posto do 

Varjão foram atendidas 97 pessoas e já foram confirmadas 18 

casos de dengue, então nós temos duas preocupações muito 

grande, uma fazer com que o vírus se vir com alguém de fora 

para Naviraí, que ele não se propague aqui na nossa cidade 

e para isso as pessoas precisam se manter em casa, ter o 

cuidado de lavar muito bem lavada a mão com sabão mesmo, o 

álcool não é tão eficiente quanto sabão, lavar sempre as 

mãos, a gente tem que perder o costume do cumprimento de 

pegar nas mãos, de beijinho; ainda ontem eu estive na rua e 

cumprimentei várias pessoas pegando na mão, a gente precisa 

se policiar mais, então todas as pessoas tem que fazer 

isso, quando alguém não pegar na mão do outro, não é 

questão de falta de educação  e desconsideração, é 

necessidade mesmo de não pegar nas mãos, as visitas no 

hospital vão ser restritas a uma visita uma vez por dia, um 

visitante por paciente, vai ser restringindo o acesso de 

acompanhante no pronto-socorro, os servidores com mais de 

60 anos que trabalha na linha de frente serão remanejados 

para funções administrativas, os funcionários que estavam 

em gozo de férias ou de licenças estão sendo convocados 

para estarem na linha de frente; hoje à tarde deve ser 

resolvido a restrição de eventos com aglomeração de pessoas 

na cidade não só no serviço público, mas também dos 

particulares, todos terão restrição, está sendo discutida a 

questão da suspensão das aulas na rede pública municipal, 
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deve ser decidido hoje, essas medidas todas que vão ser 

tomadas vão ser colocadas no mesmo decreto, por isso que 

ele não foi finalizado ainda, estão ainda fazendo tudo, mas 

a informação que tenho aqui é que até à tarde sai o 

decreto; agora nós temos que ter essa preocupação e vai 

depender muito mais das pessoas do que da própria 

administração pública, no sentido de ter cuidado, nós temos 

que ter esse cuidado conosco mesmo, porque veja bem, a 

informação médica que eu consegui através da internet e 

outros médicos, é de que se a pessoa tiver problema 

respiratório, a pessoa sentiu falta de ar, daí não é 

dengue, pode ser o coronavírus, então a principal coisa, se 

a pessoa sentir falta de ar, imediatamente deve procurar o 

hospital municipal ou a rede de atendimento de saúde, febre  

sem falta de ar pode ser dengue, mas se tiver falta de ar 

daí é o sintoma principal do coronavirus, então deve 

procurar, porque eu vi o médico falando que se a pessoa 

estiver com falta de ar, a recomendação aos médicos quando 

chegar no hospital, imediatamente coloca no respiradouro, 

aí que vem o problema sério, eu ouvi uma informação de São 

Paulo que um hospital de São Paulo tinha 97 aparelho de 

respiração e tem mais um outro que teria mais 120, então a 

nível de Brasil são poucos aparelhos para colocar as 

pessoas para respirar, essa é a maior preocupação, Naviraí 

vai poder fazer o atendimento de imediato, mas se tiver 

algum caso que confirme que seja necessário, vai ter que 

transferir para Campo Grande que tem mais equipamento, 

inclusive o governador do estado falou hoje em entrevista 

pública, anunciando as medidas, estão preparando hospitais 

de Campo Grande no sentido de acolher as pessoas; 

informação do governado do estado hoje de manhã, que são 

dois casos confirmados e que ainda continua em tratamento, 
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os outros parece que foram descartados; os médicos de 

Naviraí, os funcionários do hospital, dos postos de saúde, 

estão orientados e preparados para no sentido da pessoa 

chegar com os sintomas de falta de ar, imediatamente passar 

para o atendimento mais especializado, mais sério no 

sentido de verificar se existe coronavírus, mas nós temos 

que tomar muito cuidado, para as pessoas não ficarem com 

medo de sair de dentro de casa e ficar tratando a febre, o 

mal estar no corpo, que pode ser só a dengue e não procura 

tratamento, porque a dengue se não for tratada também 

complica, a pessoa pode vir a óbito por causa da dengue, 

então o posto de saúde do Varjão continua atendendo 

diariamente até às 22 horas, com dois médicos atendendo, os 

postos de saúde também estão atendendo, as pessoas com 

problemas respiratórios procure os postos de saúde, quando 

o caso é mais grave, é encaminhada para o hospital 

municipal; sábado e domingo o posto de saúde do Varjão está 

atendendo, as pessoas podem procurar, então sentiu alguma 

coisa diferente que não é só aquela febrezinha que deu e 

passou, não é só aquela tossezinha que deu ali uma 

irritação de garganta, sentiu uma coisa mais grave, procure 

imediatamente um serviço de saúde, porque daí de uma forma 

de outra vão ser cuidados, eu sempre gosto de dizer o que o 

médico me falou aqui no hospital de Naviraí o ano passado, 

aqui em Naviraí, dependendo dos médicos, dependendo do 

pessoal da saúde, a pessoa não vai morrer, só vai morrer 

mesmo se Deus chamar, daí não tem quem segura, mas então 

não deixe de procurar, não deixa agravar a situação para 

depois ir procurar o socorro médico, sentiu o sintoma já 

procura de imediato, mas também não precisa haver pânico, 

nem correria, a gente pede paciência das pessoas, quando 

chegar no Hospital Municipal ou mesmo no Posto do Varjão, 
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porque são muitas pessoas que estão procurando, às vezes o 

atendimento pode demorar um pouquinho, mas todos serão 

atendidos, ninguém vai ficar sem atendimento, eu estive no 

hospital domingo, estive no posto do Varjão no domingo, de 

tardezinha, a noite, os atendimentos estão sendo feitos, os 

médicos estão se desdobrando e a população pode ficar 

tranquila que tudo que for necessário fazer pela 

administração municipal, vai ser feita, com certeza não 

vamos ter nenhum caso de óbito aqui em Naviraí, nem por 

dengue, nem por H1N1, que daqui uns dias começa a esfriar e 

já vem ela também, muito menos pelo coronavírus; vamos nos 

colocar assim como o Bispo Diocesano Don Ettore, baixou uma 

carta para todos os católicos, para nos colocarmos em 

oração, pedindo a proteção de Deus, principalmente nessas 

horas pedirmos com muito mais fé a proteção de Deus, 

evitarmos as aglomerações, o Bispo recomendou que na igreja 

católica as pessoas que vão participar das celebrações 

evitem pegar nas mãos, o pai-nosso não rezem de mão dadas, 

não tem o comprimento da paz para evitar e mesmo no momento 

da celebração religiosa, os cuidados tem que ser tomado, em 

Aparecida do Norte estou sabendo que a celebração é com o 

padre e mais algumas pessoas, não está aberta a todas as 

pessoas, então são cuidados que devem ser tomados, não 

vamos nos descuidar da dengue, continuem recolhendo as 

latas, os vidros, os copos que estão no quintal para que 

não crie mais mosquito da dengue, porque a dengue está 

muito pior, só no domingo no posto do Varjão foi confirmado 

18 casos de dengue, fora os que foram no hospital, que eu 

não sei o número, mas também teve, então tem que tomar 

esses cuidados, medidas vão ser tomadas, até a tarde deve 

ser fechado o decreto e aí vamos aguardar e todo mundo 

fazer alguma no sentido de evitar situações mais graves na 
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nossa cidade, obrigado senhor presidente. Solicitou a 

palavra a vereadora Rosângela – realmente, só para gente 

reafirmar tudo que foi falado aqui, é verdadeiro, é grave, 

é preocupante, temos sim que evitar aglomerações, 

precisamos cuidar do tereré, do narguilé, isso ajuda a 

propagar, é muito sério, não tem remédio, a contaminação 

vai acontecer, está acontecendo no planeta e nós não 

estamos preparados, então o que nós temos que fazer 

realmente é evitar e cuidar gente, se criança não estivesse 

da linha de frente, era toque de recolher, colocar as 

crianças em casa, então todos, não é só criança não, todos 

tem que se cuidar, como o doutor Klein colocou, falta de 

ar, febre alta, mas uma semana antes disso a pessoa pode 

estar contaminada, como a Cris colocou, a contaminação se 

dá e a pessoa não sente nada, quando vem sentir já tem uma 

semana, vamos evitar aglomeração, se tiver tossindo é no 

braço, não é na mão, porque depois sem querer passa a mão 

em algum lugar, o vírus fica 72 horas vivo e contaminando e 

fazendo tudo o que nós estamos vendo nos outros países; 

dizer que toda a câmara, acredito que toda a cidade tem que 

estar pensando da mesma forma e cuidando dos seus; a gente 

espera o decreto do prefeito, com certeza também tem um 

decreto aqui na Câmara, essa nossa geração vai ser a 

primeira vez, que como já foi falado, estamos enfrentando 

uma pandemia, é bem maior que uma epidemia, nós estamos 

preocupados e quero que vocês que estão em casa se 

preocupem também, cada um se preocupe com os seus, que nós 

vamos estar cuidando da nossa cidade, obrigada. Solicitou a 

palavra o vereador Junior pela liderança do PT - fazer 

justiça aos profissionais de saúde foi falado aqui por 

alguns que me antecederam, nós que estamos aqui e a maioria 

das pessoas que nos ouvem agora, podem escolher, vão ter a 
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possibilidade de escolha de se isolar, de evitar as 

aglomerações, de poder ficar em casa na medida do possível, 

obviamente, mas os profissionais de saúde, médicos, 

enfermeiros, farmacêuticos, os bioquímicos, enfim, eles 

estarão na linha de frente do enfrentamento de uma doença 

ainda sem medicamento específico e sem vacina, estarão 

expostos, então eu quero render todo meu respeito e toda 

minha admiração a esses profissionais, que quando tudo cai 

numa situação como essa, que de fato a nossa geração nunca 

enfrentou, eles que estarão nas linhas de frente, inclusive 

se nós viermos a precisar, estarão lá para atender a nossa 

população de Naviraí, então eu quero fazer minhas as 

palavras do Doutor Klein, nesse pedaço que ele fala que se 

hoje à saúde ainda se faz de pé, com todas as dificuldades 

que tem, é por conta dos profissionais da saúde aqui do 

município, que tem se dedicado dia após dia em romper, em 

furar todas as barreiras das dificuldades que lhe são 

impostas, para poder prestar um atendimento para nossa 

população e garantir vidas, salvar vidas, então render o 

meu respeito a esses profissionais, de outro norte, os 

relatos que eu tenho recebido, que serve de alerta para a 

gestão da saúde municipal, precisa implementar as medidas 

de fato, porque os relatos que me chegam de diversas fontes 

inclusive, que ainda não tem a estrutura necessária dentro 

do hospital para poder de fato lidar com essa situação, 

como foi falado publicamente, não quero causar pânico, mas 

isso só reforça o fato de que nós temos que fazer nossa 

parte, nós temos que evitar ser agentes transmissores, é 

importante ficar claro mais uma vez, mesmo que as pessoas 

não têm sintomas, podem estar infectados e se não se isolam 

estão transmitindo para outras pessoas, muitas das pessoas 

não vão ter sintomas, não vão nem ficar com um leve 
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resfriado e vão acabar tendo, vão criar uma imunidade alta, 

mas não vão deixar de transmitir e numa dessa, acaba 

transmitindo para pessoas com o sistema imunológico mais 

enfraquecido e que pode vir a ter diversas complicações, 

então vamos pensar na gente, mas é importante demais mais 

nesse momento, a gente pensar no outro, eu posso estar 

tranquilo aqui, mas eu não posso virar um agente 

transmissor da doença e acabar levando essa doença para 

pessoas que tenham uma imunidade mais baixa ou que tenha 

uma vulnerabilidade maior, obrigado senhor presidente. 

Presidente - por questão de protocolo, Vereador Jamil está 

ciente do adendo do vereador Júnior e da fusão dos dois 

requerimentos em um só; então coloco em votação o adendo 

proposto pelo vereador Júnior ao requerimento 46 de 2020 de 

autoria do vereador Jamil, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado o adendo. Agora coloco em votação o 

requerimento 46 de 2020, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 48/2020 de autoria da Vereadora 

Maria Cristina Tezolini Gradella e outros edis; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo informações de 

quantos exames de colposcopia foram realizados por 

intermédio da Gerência de Saúde no ano de 2020 e quantas 

pacientes estão na lista de espera. Presidente: Coloco em 

discussão, com a palavra a vereadora Cris Gradella – senhor 

presidente, nobres edis, público presente e ouvintes da 

rádio; o exame de colposcopia é um exame feito há mais de 

quinze anos aqui em Naviraí, um exame de baixa 

complexidade, ele é feito no centro de especialidades 
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médicas por um médico ginecologista, esse exame sempre foi 

feito e ele é indicado para todas as alterações do exame 

preventivo do câncer de colo de útero, a primeira alteração 

que dá nesse preventivo, a mulher é orientada a fazer esse 

exame de colposcopia para diagnosticar o câncer de colo de 

útero e as informações que a gente tem da população, é que 

esse exame não vem sendo feito mais aqui em Naviraí, então 

eu estou pedindo essas informações oficiais, através do 

requerimento para a gente ter embasamento para poder cobrar 

o prefeito e o gerente de saúde, porque que esses exames 

não estão sendo feitos, um exame de baixo custo, que há 

mais de 15 anos sempre foi realizado aqui em Naviraí; 

obrigada senhor presidente. Solicitou a palavra vereadora 

Rosângela - eu gostaria vereadora Cris de assinar com vossa 

excelência, no ano de 2019 eu pedi essa mesma demanda, 

porque nós estávamos trabalhando com o pessoal da 

histerectomia e quando a gente fala de histerectomia, já é 

o final da história, é a retirada do útero, eu pedi 

realmente para poder ter uma ideia do início da conversa, 

se fez o exame, se precisou da colposcopia, se tem demanda 

e tinha uma fila enorme; o que eu recebi de retorno, é que 

tinha adquirido as pinças, que parece que não tinha pinça, 

não tinha material, tinha adquirido as pinças e que iria 

começar a fazer, depois disso eu não procurei mais, então 

eu não tenho essa informação, por isso eu gostaria de 

assinar junto com vocês e lenço fazer anos sim então eu 

gostaria de assinar junto. Vereadora Cris – a minha 

preocupação e acredito que é a sua também, é porque essas 

pacientes com alteração no preventivo, o único diagnóstico 

de câncer de colo de útero se dá através da colposcopia e 

se elas estão sem fazer não tem diagnóstico e não dá para 

saber se estão com câncer, aí ficam meses sem fazer, até 
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anos e quando vai fazer tem que tirar o útero todo, sendo 

que muitas vezes em estágio inicial o câncer de colo de 

útero é tratável, com alta chance de cura desde que 

diagnosticado no começo. Vereadora Rosangela – então eu 

gostaria de assinar junto, a senhora já autorizou; mas 

realmente essa é nossa preocupação, a demora é que vai 

fazer a doença crescer e agravar; muitas vezes perder o 

útero ou até perder a vida, tem que ser tratado no início 

com bastante responsabilidade, com rapidez e agilidade, não 

dá para ficar esperando um ano para comprar pinça, para 

fazer um exame, muito obrigada. Solicitou a palavra o 

vereador Marcio Araguaia – bom dia presidente, demais 

vereadores, desculpe o atraso, eu estava na Cassems tomando 

um soro, princípio de dengue, mas estou bem; também 

gostaria de assinar esse requerimento com a vereadora 

Gradella, só que fico triste, porque já cobramos, mas os 

inúteis de baixo, os bandidos lá de baixo, nada fazem, é 

triste ver, ontem eu fui a santa casa, tinha um mutirão de 

pessoas, uma fila enorme e não tinha técnico de enfermagem 

Júnior, a cobrança que vossa excelência fez aqui outro dia, 

eles se matando de trabalhar, era vergonhoso, era uma 

situação de guerra realmente ontem na santa casa, com os 

funcionários todos se matando ali; então é uma coisa 

simples que poderia estar sendo feito, vidas que poderiam 

estar sendo salvas, porque a gente vê o empenho da rede de 

combate ao câncer, as mulheres fazendo rifa para fazer 

certos exames que só faz no particular, não faz na rede 

pública, então a gente fica triste realmente com isso de 

ver que a saúde em nosso município não tem funcionado em 

nenhum setor, é lastimável, um exame simples, poderia estar 

salvando muitas vidas e eles não fazem, o nosso secretário 

de saúde cada dia mentindo mais, o prefeito cada dia 
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mentindo mais, então eu fico triste em ver a situação que 

se encontra a saúde em Naviraí, a gente assina junto, cobra 

junto, mas de nada vai resolver, eles não fazem, porque 

eles não tem coração, estão acabando diariamente com a 

saúde de Naviraí, a população que me ouve sabe disso, é uma 

tristeza em ver a saúde como está e vou mais além ainda 

Cris, ontem eu fui ao hospital, o doutor Leandro, cirurgião 

no plantão, quantas cirurgias esse rapaz poderia estar 

fazendo em Naviraí, mas não vai ser contratado para fazer 

cirurgia em Naviraí, não tem material, não tem vontade de 

contratar ele, é lastimável e triste, mas essa situação vai 

ter que mudar, não podemos deixar Naviraí a mercê de um 

grupo que não tem coração, obrigado senhor presidente. 

Presidente: Coloco em votação o requerimento da vereadora 

Cris Gradela, com a assinatura dos demais vereadores, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contratos se levantem, aprovado. Requerimento n° 

49/2020 de autoria da Vereadora Rosângela Farias Sofa e 

outros edis; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para a 

Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, 

ao Senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente de Serviços 

Públicos, requerendo o patrolamento da estrada que dá 

acesso ao Distrito do Cinturão Verde, ruas do Distrito e um 

ponto coberto, para que os alunos aguardem o transporte 

escolar. Presidente: Coloco em discussão, com a palavra a 

vereadora Rosangela – para deixar bem claro, a prefeitura 

tem atendido, a patrola vai até perto do presídio de vez em 

quando, mas precisa ir até lá para fazer o arruamento das 

ruas, porque quando chove ficam valetas e o pessoal sai de 

madrugada para trazer os seus produtos na cidade, então 

quando a patrola for fazer todo esse trabalho da estrada, 
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que adentre no cinturão verde para fazer o arruamento 

daquele distrito; quanto ao ponto, desde 2017 estamos 

solicitando esse ponto para as crianças, já solicitamos um 

na Vila Industrial e lá graças a Deus fizeram, mas no 

distrito ainda tem esse problema; na Juncal fizemos a festa 

e deixamos o legado, que foi adquirido através de alguns 

vereadores e empresas do município que doaram e está lá, 

mas falta no Cinturão Verde, sabemos que não é oneroso para 

a prefeitura, é preciso só dar atenção ao fato, porque 

essas crianças ficam aguardando o ônibus em propriedade 

privada para não ficarem na chuva, então gostaria da 

atenção do poder público com as crianças e as ruas do 

Cinturão Verde. Vereador Fi da Paiol – acho que todos os 

vereadores já pediu isso, mas só foi feito na Vila 

Industrial, ainda falta no Cinturão Verde, no Porto Caiuá e 

em alguns pontos da cidade para a APAE. Presidente: Coloco 

em votação, com o pedido de assinatura de todos os 

vereadores; os senhores vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 51/2020 de autoria da Vereadora Maria 

Cristina Tezolini Gradella; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o Senhor Welligton de Mattos Santussi, 

Gerente de Saúde, requerendo a disponibilização de um 

recipiente com álcool em gel nas proximidades de todos os 

equipamentos de ponto eletrônico, onde os servidores 

públicos municipais registram presença. Presidente: Coloco 

em discussão, com a palavra a vereadora Cris Gradella – 

esse requerimento foi feito ontem de manhã, protocolado na 

secretaria desta casa e até ontem no final da tarde tinha 

sido confirmado 234 casos, quando ele tinha sido feito era 

201 casos, então quando esse requerimento foi feito às onze 
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horas da manhã, 201 casos, hoje quando a gente abre o 

noticiário do jornal já estamos em 301 casos confirmados no 

Brasil, então a velocidade da contaminação está realmente 

assustadora e eu peço álcool gel ao lado do ponto 

eletrônico de todos os órgãos públicos, aonde o servidor 

precisa registrar presença, porque ele tem que registrar a 

sua presença com o dedo, então, além do álcool gel 

disponibilizado, que esse servidor tenha a consciência de 

lavar as mãos antes e após bater o ponto eletrônico, 

obrigada. Presidente: Coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem aprovado. Requerimento n° 53/2020 de 

autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o Senhor Gessé da Silva 

Andrade, Gerente de Serviços Públicos, requerendo que seja 

realizado o serviço de limpeza e manutenção no Cemitério 

Municipal. Lembrando que informações já foram solicitadas 

anteriormente por esta Casa de Leis, por meio de outras 

proposições. Entretanto, entendemos ser imprescindível 

reiterar tal pedido, pois o cemitério existente está 

completamente abandonado e com sua capacidade totalmente 

esgotada e não temos perspectiva da conclusão do novo 

cemitério. Presidente: Coloco em discussão, com a palavra a 

vereadora Lourdes – é uma vergonha a gente ter que falar 

sobre isso, mas infelizmente em Naviraí já é uma vergonha 

em um monte de coisas; ontem a nossa querida dona Joana 

faleceu e a dona Maria também, para levar seus entes 

queridos para sepultar numa urna que já tinha de outra 

pessoa da família, porque não tem mais lugar para sepultar 

os mortos, tiveram que pagar uma pessoa para carpir e 

limpar o lugar que ia passar, não ter lugar para sepultar 
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os mortos já é o fim do mundo, agora não ter uma pessoa 

para limpar o cemitério, isso é o fim, então fica aqui uma 

revolta, uma repulsa e uma vergonha de Naviraí, que nem 

gente para limpar os cemitérios tem, prestem bastante 

atenção nisso senhores gestores e cuidem por favor, o povo 

de Naviraí merece respeito. Solicitou a palavra a vereadora 

Rosângela - é vergonhoso mesmo Dona Lurdes, eu não poderia 

deixar de falar, nós fomos lá, reclamamos, o pessoal da 

imprensa do município tirou foto e colocou no portal da 

imprensa do município que estava sendo feito uma limpeza, 

isso no período da manhã, à tarde eu voltei lá e os 

funcionários não estavam mais lá, eu voltei na prefeitura e 

perguntei do pessoal da limpeza do cemitério, informaram 

que eles precisaram sair, porque tinha outra atividade mas 

que iriam voltar, passaram-se três semanas eu voltei lá, 

falaram que iriam passar veneno porque está muito alto e 

não dá para cortar, porque a maquininha vai ser danificada, 

foi passado veneno só que ninguém foi lá para tirar, a 

gente vai fazer o sepultamento de alguém e depois sai com 

um monte de carrapicho e picão das pernas até a altura do 

joelho, então infelizmente eu não sei porque as pessoas 

começam um serviço e não termina, tem que começar e 

terminar porque pelo menos nós não estaríamos aqui falando 

isso, o duro depois é ouvir que os vereadores ficam 

batendo, esses dias eu fui e falei quando foi que vocês 

apanharam e não mereciam? Porque eu fico indignada com 

isso, nós estamos falando agora do problema do cemitério, 

mas tem várias coisas que começam nessa cidade e não 

terminam, não vou enumerar e nem passar o nome de ninguém, 

mas que a carapuça sirva para quem começa e não termina; 

todo serviço tem que terminar é menos um para a gente ficar 

reclamando depois e não somos nós que estamos reclamando, 
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estamos repassando reclamação que advém da população, 

porque realmente está difícil de ouvir e não falar nada; 

quando a gente recebe as demandas e não fala, o eleitor 

fala que o vereador não está nem aí, não trabalha, a gente 

pediu e o vereador não falou, então temos que falar aqui, 

mas eu gostaria muito que as pessoas responsáveis comece um 

serviço e termine, não vai correndo só porque está 

cobrando, fala que não vai dar, que está limpando as 

escolas, que está limpando outro lugar, que a hora que 

tiver tempo vai começar e terminar, ficou feio colocar uma 

matéria de um pedacinho roçado dentro do cemitério e depois 

não voltar, passar o veneno e não retirar, infelizmente é 

isso que está acontecendo; esses dias eu fui à noite no 

cemitério, ele é fechado, mas eu fui, porque me ligaram 

falando que tinha fogo dentro do cemitério, mas não era 

dentro do cemitério, era atrás daquela arquibancada no 

Complexo Esportivo, o fogo estava altíssimo, naquele local 

da cidade ninguém conseguiu dormir à noite, porque a fumaça 

era horrível, pessoas saíram de casa com seus filhos e 

foram passar a noite em outro lugar, porque não aguentou, 

imagine se pega fogo naquele mato seco do cemitério, aí que 

vai ficar bonita situação, muito obrigada. Solicitou a 

palavra o vereador Josias - na verdade quando nós cobramos, 

é porque somos cobrados, o prefeito é cobrado também, mas o 

interessante é que às vezes as pessoas se sentem ofendidas 

por que fazemos a cobrança, eu acho que o que não pode 

fazer é levar o caso para o lado pessoal, mas desde que 

haja cobrança justa, tem o seu valor significativo e quem 

está na secretaria, quem está como prefeito ou quem está 

como vereador, é óbvio que as cobranças virão, a população 

procura os vereadores para reclamar, para gritar e como 

disse a vereadora Rosângela, imagine se nós não fizermos no 
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mínimo uma indicação ou requerimento e usar esse microfone 

para poder fazer a cobrança da população, já cobrando 

veementemente em todas as sessões ainda somos criticados 

que não fazemos nada; mas nós temos cobrado da gestão, 

valorizamos também as benfeitorias da gestão, das coisas 

boas que estão sendo feitas, eu já critiquei por exemplo o 

trânsito aqui, eu acho que o trânsito poderia fazer muito 

mais, mas a gente entende as limitações de cada setor, de 

cada núcleo, de cada secretaria, mas poderia haver mais 

empenho sim; não posso deixar de parabenizar, estão fazendo 

um trabalho bom, pintando meio-fio e as faixas, fiz um 

pedido uns trinta dias atrás para Avenida Nova Andradina 

com a Caarapó, já pintaram, ficou bonito e está trazendo 

segurança para aqueles que transitam por ali, mas a 

cobrança tem que ter e essa câmara vai cobrar, se tiver que 

cobrar o prefeito vamos cobrar, se tiver que cobrar o  

secretariado dele vamos cobrar; na semana passada os 

vereadores cobraram e eu fiz uma complementação, que de 

fato a cidade está cheia de buracos, então eles deveriam 

fazer uma operação tapa-buraco e resolver, até porque não 

está chovendo, só que eu também tenho que ser justo, 

cobraram o Gessé na ocasião, mas ele não é o responsável 

pela operação tapa-buraco, quem é responsável é a 

secretaria de obras, que está no comando da Ana Paula, 

então ela tem que andar pelas ruas, tem buraco nos bairros, 

no centro. Solicitou um aparte o vereador Taquara – bom dia 

presidente, vereadores, público presente e ouvintes da 

rádio Cultura, o cemitério só é limpo na época de finados, 

depois esquecem, é uma vergonha, Dona Lurdes é cobrada, 

Rosângela, Fi, Josias, doutor Klein, todos são cobrados, 

porque na época de finados eles mandam carta para as 

empresas não fazer serviço porque vão deixar o cemitério 
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limpo para o dia de finados, depois passa e esquecem tudo, 

jogam até lixo no fundo do cemitério, é uma vergonha, a 

limpeza tinha que ser permanente, todo mês tinha que deixar 

alguém responsável para limpar, mas infelizmente não 

acontece; e a respeito de buraco Vereador Josias, tem um 

buraco na Avenida Caarapó, na antiga lombada eletrônica, 

aquele buraco deve ser de estimação do Izauri ou da Ana 

Paula, já tem mais de quatro meses, chega a ser vergonhoso 

aquilo ali, todos os carros tendo que desviar, ontem com a 

chuva aumentou um pouquinho mais, tomara que tape logo, 

obrigado pelo aparte. Vereador Josias - de fato vossas 

palavras são importantes nesse momento, o cemitério é uma 

situação precária, limpa uma vez no ano e depois esquece, 

além de não ter mais onde colocar defunto, infelizmente 

está um Deus nos acuda e a gente não ouve falar nada do 

novo cemitério, está tudo quieto, impressionante que não é 

falta de cobrança não, que a câmara cobra. Obrigado. 

Presidente: Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 54/2020 de autoria 

Vereador Antonio Carlos Klein; expediente endereçado ao 

Senhor Antonio Vaz - Deputado Estadual, requerendo a 

destinação do valor de R$56.846,84 (cinquenta e seis mil, 

oitocentos e quarenta e seis reais e oitenta e quatro 

centavos), através de Emenda Parlamentar, para a aquisição 

e troca das janelas e vidros das janelas do Hospital 

Municipal de Naviraí por conjuntos fixos e janelas de 

correr c/bate fecha com vidros temperados, incolor, 

conforme orçamento em anexo. Vice-Presidente Fia da Paiol - 

antes colocar em discussão o requerimento, gostaria de 

pedir a compreensão dos nobres colegas pedindo que não use 

a palavra nos requerimentos e indicações que já tem a 
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justificativa, porque tem bastante matéria para discutir 

hoje e projetos para serem votados, pelo adiantado da hora 

ainda vai demorar muito a sessão. Todos estão de acordo? 

Então coloco em discussão. Coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Indicação n° 32/2020 de 

autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos e outros 

edis; expediente endereçado a Vossa Excelência o Senhor 

Renato Pieretti Câmara, Deputado Estadual pelo Estado de 

Mato Grosso do Sul, indicando que interceda junto ao 

Governo do Estado e ao Secretário de Estado de 

Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, senhor Murilo Zauith, 

para que seja realizada a pavimentação asfáltica da Rodovia 

MS-489, que liga Naviraí ao Distrito do Porto Caiuá. 

Solicitou a palavra o vereador Fabiano – eu estive em Campo 

Grande e procurei o deputado Renato Câmara para ver se ele 

nos ajuda nessa rodovia que liga Naviraí ao Porto Caiuá, e 

ele pediu para eu fazer uma indicação e pegar ofícios de 

empresários da cidade para anexar junto, que ele irá marcar 

uma reunião com o Murilo Zauith, que é secretário de 

infraestrutura, para que eu, o prefeito e alguns 

empresários possam participar, e gostaria de saber se todos 

os vereadores gostariam de assinar também. Solicitou um 

aparte o vereador Josias – quero parabenizar pela 

iniciativa e dizer que nós já fizemos também essa indicação 

solicitando a pavimentação desta BR, ou melhor, dessa 

estrada; na época estava eu, Fi da Paiol e outros 

vereadores, fomos ao gabinete do deputado Onevan de Matos, 

é uma reivindicação acredito eu, até de outros vereadores 

que nos antecederam, mas enfim, até hoje está parado, sem 

nenhuma iniciativa de forças políticas maior do nosso 

município e também da nossa região, e a gente fica na 
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expectativa, se vem, se não vem, mas a gente percebe 

vereador, que o movimento ainda é muito pouco em relação a 

pavimentação, mas já iniciou esse movimento, parabéns pela 

vossa atitude e eu gostaria de assinar essa solicitação 

como vossa excelência já convidou. Vereador Fabiano - 

obrigado pelas palavras vereador Josias; e para adiantar, 

as conversas de Querência ao Porto Caiuá já está bem 

adiantada sobre a pavimentação de lá, então se todos 

assinarem comigo essa indicação, acho que ela fica mais 

forte, obrigado presidente. Presidente - vereador Fabiano a 

indicação é importantíssima; quero deixar bem claro aqui 

para o nosso vice-presidente, vereador Fi da Paiol, que o 

vereador Klein está ali fomentando uma discórdia, mas eu 

não estou passando por cima da decisão de vossa excelência 

não, simplesmente porque a vereadora primeira-secretária 

vai passar a perguntar se quer fazer justificativa oral 

para não contradizer; a indicação do vereador é importante 

e ele queria fazer a abertura para todos os vereadores 

assinar. Vereador Fi da Paiol – para contribuir também 

presidente, essa era a intenção quando fiz a pergunta, se 

queria fazer a justificativa oral. Presidente - obrigado 

vereador, então a primeira secretária quando for fazer a 

justificativa perguntar para o autor se ele quer fazer a 

mesma verbal. Todos os vereadores aceitam assinar indicação 

do vereador Fabiano, que é muito importante para a nossa 

região que envolve essa rodovia? Solicito a secretaria 

dessa casa que coloque o nome de todos os vereadores na 

referida indicação e solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 44/2020 de autoria do 

Vereador Jaimir José da Silva; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o Senhor Welligton de Mattos Santussi, 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Gerente de Saúde, para o Senhor José Mário Fernandes, 

Gerente do Núcleo de Vigilância em Saúde, e para o senhor 

Gessé da Silva Andrade, Gerente de Serviços Públicos, 

indicando que elabore uma campanha junto com os presidentes 

de bairros e com os moradores, para fazer um mutirão, com o 

intuito de evitar os animais peçonhentos, cobras, aranhas, 

escorpião, lacraias, abelhas e marimbondos, baratas e etc, 

e não só a proliferação do mosquito Aedes Aegypti, 

transmissor da dengue. Solicitou a palavra o vereador 

Jaimir – estou pedindo nessa indicação, que faça uma 

campanha de mutirão entre prefeitura, presidente de bairro 

e moradores, evitando animais peçonhentos, como cobra, 

aranha, escorpião, baratas e outros, também evitando a 

proliferação do mosquito aedes aegypti, transmissor da 

dengue; esse mutirão é estratégico, o presidente em contato 

com a Prefeitura vai decidir quais as ruas que vão fazer o 

mutirão, porque cada dia vai ser uma e todos os moradores 

vão fazer a limpeza dos seus terrenos, colocar todo o 

entulho na calçada e como combinado, a prefeitura faz a 

limpeza no mesmo dia, além de eliminar esses animais que 

trazem risco à saúde, os bairros vão voltar a ser limpos, 

arejados e agradáveis; obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Ederson Dutra – eu não poderia ficar calado com 

essa solicitação do vereador Jamil, sempre muito atuante, 

parabéns Jamil, muitas vezes somos criticados pela minoria 

dessa cidade por não fazer nada, falam que vereador não faz 

nada, mas se todas as nossas solicitações fossem atendidas 

pelo executivo, estaríamos vivendo um momento de excelência 

no município de Naviraí; críticas devem ser feitas, mas o 

que eu peço aos nossos críticos mais ferrenhos, que são os 

futuros candidatos a pré-alguma coisa, que não baixe mais o 

nível, muitas vezes estão chamando a gente de vereadores 
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bezerrada, vereador vira-lata, eu pediria a essas pessoas 

que deixem para mostrar a sua força e  seu vigor nas urnas, 

mostra competência, trás as suas ideias, vem para o campo 

das ideias, para com essa falta de respeito contra 

vereador, nós temos família, somos pessoas idôneas, não 

somos vagabundos, não merecemos esse tipo de comentário; se 

a pessoa achar que vereador fez alguma coisa de errado que 

procure a justiça, agora não desça o nível, isso não é 

papel de uma pessoa cristã, isso não é papel de ser humano 

que tem boa conduta, então peço isso, porque estou com medo 

de quando passar as eleições no dia 4 de outubro, porque já 

tem muita gente eleita, mas só tem treze cadeiras, então 

estou com medo vereador Márcio, vai ter que reativar o 

Caps, porque vai ter muita gente desorientada, 

descontrolada, descompensada, porque acha que vai chegar e 

vai sentar na cadeira, não é fácil, campanha de vereador 

tem que ter uma história no município de Naviraí, a 

campanha de vereador é a campanha mais difícil que tem num 

país e as pessoas acham que é fácil, infelizmente tem 

pessoas que acham que vai ganhar as eleições criticando, 

xingando, porque me chamar de bezerro é chamar a minha mãe 

de vaca, me chamar de vira-lata é chamar minha mãe de 

cadela, que sentido tem isso, que cristão é esse, se eu o 

chamar de filho de chocadeira ele vai ficar bravo, vai 

falar que a mãe dele não é galinha; eu não posso descer 

esse nível, então peço aos nossos adversários, adversário 

político, não somos inimigos, tem amigo meu há mais de 40 

anos que não está conversando comigo há mais de seis meses 

por causa de política, mas a minha porta está aberta pra 

ele; eu peço que eles tenham bom senso, dignidade, sejam 

pessoas mais altivas, tragam ideias e para de criticar 

vereador, para de levar para o campo pessoal, se quer ser 
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vereador coloque o seu nome a disposição, traga ideias e 

vai para as urnas, vai passar pelo crivo da população, tome 

vergonha na cara, para com isso, respeite essa casa de 

leis, respeito vereador e respeite nossa família, nós 

respeitamos a população e respeitamos nossos adversários 

políticos, não estamos aqui denegrindo a imagem de ninguém; 

quer fazer vídeo dentro da câmara, por vir fazer, aqui é 

democrático, mas não baixe o nível, respeite; se a pessoa 

faz isso, qual vai ser a atitude se ele chegar nessa casa 

de leis, vai sair xingando todo mundo na tribuna? Não é 

assim que funciona, tem que legislar com respeito, com 

responsabilidade, não é criticando e destruindo o próximo 

que vai chegar a algum lugar. Solicitou um aparte o 

vereador Josias - nós vivemos num país cristão e quando 

parte de um cristão, fica até difícil de assimilar, mas a 

gente entende, Jesus estava no meio de 12 e ali tinha um 

cristão também que o traiu, todo mundo sabe, então existe o 

Judas Iscariotes, infelizmente nós vivemos num mundo onde 

as pessoas querem construir a sua escada derrubando a dos 

outros; Obrigado vereador. Vereador Ederson – para 

concluir, eu só desejo tudo de bom para essas pessoas que 

tem família também, que eles consigam ter êxito na 

política, que eles consigam uma cadeira nesse legislativo e 

faça melhor que a gente; eu oro a Deus para que Naviraí 

tenha uma câmara melhor que a nossa e que a outra depois 

deles, seja melhor ainda, eu não penso que seja pior, então 

peço aos nossos adversários políticos que não baixem o 

nível, tenham um pouco de decência em suas palavras. 

Solicitou um aparte o vereador Júnior - vereador eu não 

queria entrar nessa seara, porque sinceramente e com toda a 

franqueza, eu não dedico meu tempo a acompanhar as redes 

sociais daqueles que só servem para denegrir a imagem dos 
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outros, eu não dou conta na verdade, eu até gostaria de ter 

um tempo maior para me dedicar isso, até para ver os 

excessos e tentar coibi-los, o problema é que a gente tem 

uma vida tão corrida hoje em dia e as demandas são tão 

grandes e tão mais importantes que isso, que a gente acaba 

não tendo tempo mesmo, então até peço desculpa se eu não 

estou dedicando o tempo que gostaria aos maledicentes da 

internet, mas infelizmente vai continuar sendo assim; 

primeiro, a falta de respeito ela não é bem vinda em lugar 

nenhum, não é, a falta de respeito não cabe em lugar 

nenhum, não serve, se começa com falta de respeito, seja lá 

quem for a gente nem continua a conversa e segundo, as 

críticas são sempre bem vindas e estimuladas, todos nós 

aqui, cada um do seu jeito, eu nas redes sociais falo que 

podem trazer as críticas, a única coisa que eu exijo, 

porque é a forma que eu trato, é o respeito, assim como eu 

trato as pessoas com respeito eu exijo ser respeitado, 

básico isso, não é básico de convivência política não 

gente, é básico de convivência em sociedade, é ser humano, 

isso não tem nada a ver com política, respeito é coisa que 

a gente aprende em casa, mas quando vem de pessoas que não 

tem qualquer conhecimento de como funciona um Parlamento, 

que nunca assistiram uma sessão da Câmara, que nunca vieram 

aqui questionar absolutamente nada, que simplesmente são 

ignorantes no sentido de funcionamento da câmara, a gente 

ainda releva, de certa forma, mas quando vem de pessoas que 

já estiveram aqui, que já ocuparam a cadeira aqui na câmara 

e que talvez não tenha deixado um legado tão positivo a 

ponto de estarem aqui novamente, vir querer falar que isso 

que aquilo, ou daqueles que estiveram aqui como assessor ou 

enfim, que de alguma forma frequentou a casa e conhecem a 

rotina, agora vem falar coisa que eles sabem que não é 
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assim, gente, vocês que estão nos ouvidos, que são os 

maledicentes da internet, saibam que Naviraí apesar de ter 

crescido muito nos últimos anos, ainda é uma cidade com uma 

característica muito peculiar, onde todo mundo conhece todo 

mundo, então não adianta querer posar de bom moço, de 

figura austera na internet, sendo que todo mundo te 

conhece, então quando a gente vai para internet, a gente 

precisa levar a nossa verdade, porque no final das contas 

quem está lendo e vendo conhece a nossa vida também e sabe 

se a gente está falando aquilo que realmente pensa e vive, 

ou se a gente está jogando conversa fora; obrigado. 

Vereador Ederson - eu que agradeço vereador, nós aqui nesse 

Parlamento, de vez em quando nós exageramos, eu sou 

testemunha disso e sou uma das pessoas que exagerou, eu já 

falei palavras ao prefeito, mas que eu senti na hora que 

tinha falado besteira, o vereador Josias é testemunha, o 

meu ensinamento cristão quando eu falo alguma coisa contra 

alguém, que eu sinto que eu ofendi alguém, estou errado, eu 

procuro a pessoa para pedir perdão e o Josias é testemunha, 

procurei o prefeito e falei Prefeito eu não tenho problema 

pessoal com o senhor, eu errei o senhor me perdoa, meu 

problema é político e ele me perdoou, o Josias é 

testemunha, procurei a Milena, conversei com ela porque 

extrapolei na minha fala, perguntei se me perdoava porque 

não tinha nada contra o pessoal, é política, eu ultrapassei 

a minha fala e peço perdão, então tem que respeitar 

vereador, tem que respeitar prefeito, gerente, deputado 

estadual, federal, governador, presidente, nós temos que 

respeitar e a partir do momento que nós fomos atacados por 

pessoas que são pré-candidatos a vereadores, pré-candidato 

a prefeito, alguma coisa tem por trás, então eu peço a 

esses meninos, meninos na política porque não ocuparam 
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cargo nenhum, que venha trazer ideias para esse parlamento. 

Obrigado. Presidente: eu vou encerrar a matéria da 

indicação, depois a gente abre a discussão por questão de 

ordem para discutir a respeito desse assunto, porque fugiu 

completamente da matéria. Solicito à 1ª Secretária que faça 

o encaminhamento da mesma. Indicação n° 45/2020 de autoria 

do Vereador Eurides Rodrigues; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente 

de Obras, indicando que seja feito o rebaixamento do 

canteiro central na Avenida Mato Grosso, no trecho 

compreendido entre a Avenida Amélia Fukuda e a Rua 

Girassol. Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 46/2020 de autoria do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos; expediente endereçado 

ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

com providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva 

Rocha, Gerente de Obras, indicando que seja feito o 

rebaixamento do canteiro central na Avenida Amambaí, no 

trecho compreendido entre as ruas Janice Teresinha San 

Martin e Irides de Almeida Toni, no bairro Jardim Paraíso. 

Solicitou a palavra o vereador Fabiano – senhor presidente, 

estou fazendo esse pedido do rebaixamento porque eu quero 

saber qual o critério que a Ana Paula usa para rebaixar 

canteiros, porque fiz um pedido para fazer na Avenida 

Pantanal, para o rapaz que tem um trailer e não foi feito o 

rebaixamento, mas do lado de cima onde tem um rapaz que 

vende espetinho, foi feito o rebaixamento, então eu tenho 

que saber qual é o critério que ela está usando, porque pra 

um pode e para outro não pode; do lado da Cassems abriu uma 

pizzaria agora e o meio fio já está rebaixado, uma vez pedi 

para rebaixar o canteiro em frente ao escritório do João, 
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fica pra baixo da Cassems e ela falou que não podia, mas 

para cima da Cassems rebaixou o canteiro, então quero que 

ela faça essa explicação do porque pra uns sim e pra outros 

não. Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 47/2020 de autoria do 

Vereador Claudio Cezar Paulino da Silva e outros Edis; 

expediente endereçado ao Senhor Nelson Trad Filho, Senador 

da República Federativa do Brasil pelo Estado de Mato 

Grosso do Sul, com cópia para o Senhor José Chagas dos 

Santos, Primeiro Suplente, e para a Senhora Janaína 

Benatti, Diretora da Escola Municipal Professor Valentim 

Diomedes Cerri, indicando que sejam viabilizados recursos 

financeiros para a construção de uma quadra coberta na 

Escola Municipal Professor Diomedes Valentim Cerri, 

localizada em Naviraí-MS. Solicitou a palavra o vereador Fi 

da Paiol – estive na abertura dessa escola, onde estavam 

também as vereadoras Lourdes, Cris Gradella, Rosangela e o 

vereador Júnior, a gente viu a necessidade porque aquela 

escola agora vai ficar o dia todo em funcionamento, período 

integral e tem a necessidade de uma quadra coberta para a 

prática de esportes, para as crianças terem mais atividade 

na escola; em conversa com o nosso suplente de Senador que 

é de Naviraí, no qual todos os treze vereadores estiveram 

com ele na campanha pedindo apoio para o candidato 

Nelsinho, que era o candidato ao Senado na época, ele se 

comprometeu com a gente em buscar essa emenda, esse recurso 

junto ao Senador Nelsinho para que seja construída esta 

obra na Escola Diomedes, então a gente só está 

oficializando hoje, até gostaria que todos os vereadores 

assinassem junto, porque é muito importante esse pleito; 

vamos protocolar com seu Chagas e vamos mandar direto para 

Brasília, a gente sabe da necessidade que tem e precisamos 
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muito que venha esse recurso para conseguir fazer essa 

quadra coberta para as crianças que irão ficar o dia todo 

naquela escola. Muito obrigado senhor presidente. 

Presidente: gostaria de saber se todos os vereadores 

gostariam de assinar a indicação 47 do vereador Fi da 

Paiol, então peço a secretaria dessa que coloque o nome de 

todos os vereadores. Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 49/2020 de autoria do 

Vereador Eurides Rodrigues; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para ao senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente 

de Obras, indicando que sejam tomadas providências para que 

seja construída uma passagem provisória, para pedestres e 

ciclistas, na travessia do córrego Cumandaí, no 

prolongamento da Avenida Weimar Gonçalves Torres. Solicitou 

a palavra o vereador Bugão Construtor – estou fazendo essa 

solicitação para fazer a passarela, a pedido dos moradores 

daquela localidade, porque muitos passam por ali a pé e de 

bicicleta, como a gente não sabe o quanto vai demorar, para 

fazer aquela ponte, a passarela provisória, iria beneficiar 

e muito para que não precisem usar o desvio que fica muito 

longe. Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 50/2020 de autoria do 

Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; expediente 

endereçado ao Tenente-coronel Wesley Freire de Araújo, 

Comandante do 12º Batalhão da Polícia Militar em Naviraí, 

indicando que seja reforçado o policiamento ostensivo 

principalmente nos horários de saída do período vespertino 

dos alunos das Escolas Vinícius de Morais, Marechal Rondon 

e do Instituto Federal de Mato Grosso do Sul. Presidente:  

Solicito à 1ª Secretária que faça o encaminhamento da 

mesma. Indicação n° 51/2020 de autoria do Vereador Ederson 
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Dutra e Vereador Márcio André Scarlassara e Claudio Cezar 

Paulino da Silva; expediente endereçado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com providências 

para o ao senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente de 

Serviços Públicos, indicando que seja feita a reposição ou 

a substituição das lâmpadas e reatores com defeitos, dos 

postes de iluminação pública do bairro Sol Nascente. 

Outrossim, solicito que seja realizado um mutirão para a 

manutenção da iluminação pública, nas ruas necessárias, em 

todos os bairros do município de Naviraí. Solicitou a 

palavra o Vereador Márcio Scarlassara – senhor presidente, 

população que nos ouvem pela rádio, pelas redes sociais, 

temos que cobrar pelas lâmpadas ao senhor Gessé e que se 

estenda a todos os bairros cidade, no centro, Avenida 

Weimar Gonçalves Torres, Avenida Campo Grande, está feio 

sem lâmpadas e é tão simples, só trocar as lâmpadas, tem 

recurso da Cosip. Um aparte da vereadora Lourdes - na Rua 

Naviraí também está faltando lâmpadas, depois de quase seis 

meses que eu pedi da Inglaterra, saiu essa semana, agora eu 

espero que seja rápido as nossas. Vereador Marcio – na 

cidade inteira está faltando lâmpadas, então poderia fazer 

um mutirão à noite, marcar os postes, no dia seguinte ir 

trocando, isso é simples. Solicitou um aparte o vereador 

Júnior – vereador mais uma vez a gente falando de lâmpada, 

necessário, inclusive é questão de segurança e é questão de 

direito garantido, todos nós pagamos a taxa de iluminação 

pública, que serve exatamente pra isso; eu queria só fazer 

uma ressalva na sua indicação, até para informar as pessoas 

e os vereadores também, hoje a estrutura governamental 

responsável pela manutenção da iluminação pública se resume 

a um caminhão, um motorista, um eletricista e muita vontade 

de trabalhar, o que os dois juntos tem feito aquilo que é 
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possível, sem contar que essa equipe gigante de duas 

pessoas, ainda é acionada em diversas situações para 

corrigir outras situações que estão relacionadas a 

eletricidade, questão de podas de árvores, enfim, é uma 

equipe que além de ter um caminhão e dois servidores e 

quero fazer menção a esse dois servidores, que a garra que 

exercem essa função, ainda em momentos diversos são 

acionados para sair da manutenção da iluminação pública 

para fazer outros serviços ainda, então é difícil, essa 

gestão infelizmente não conseguiu se organizar e usar a 

efetividade que tem o serviço público para devolver para a 

população o que é arrecadado em imposto, nesse caso a taxa 

de iluminação pública, obrigado. Vereador Marcio - 

realmente é vergonhoso, temos que ficar cobrando aqui 

quebra-molas, rebaixamento de canteiro e lâmpadas, mas 

temos fazer porque não nos dão soluções; aqui ressalvo 

também a vergonha da Energisa, sabemos que é uma empresa 

que cobra muito caro em nosso município, então tem que ter 

uma equipe pronta aqui, porque acontece queda de energia 

como aconteceu ontem, até poucas horas não tinha voltado 

ainda, perto da minha casa tem um açougue e eles iriam 

perder toda a carne, desde as três da tarde de ontem não 

voltou a energia; em uma casa veterinária morreram quase 

cem peixes, porque estava sem oxigênio; vendaval, queda de 

energia pode acontecer, mas eles tem que estar preparado 

para resolver, porque pagamos caro demais, tem que ter 

equipe aqui pronta, a população não pode sofrer sem energia 

vinte e quatro horas, então fica o repúdio dessa casa de 

leis para a Energisa, porque não podemos aceitar esse 

descaso com a população, com certeza essas pessoas vão 

entrar com ação contra, mas não repara os danos que 

tiveram, é preciso ter qualidade de serviço. Solicitou um 
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aparte o vereador Fi da Paiol - não poderia deixar de falar 

aqui também dessa Energisa, isso não foi nota de repúdio 

não, acho que foi representação de coletiva, porque mais 

uma vez só veio mostrar a falha no atendimento à população 

de Naviraí, o que aconteceu ontem, a gente sabe que pode 

acontecer, pode cair árvore, é uma coisa  que ninguém 

prevê, mas no caso da Energisa já tem vários pedidos de 

poda de árvores, a fiação está passando dentro das árvores, 

eu mesmo já pedi várias vezes para Energisa, eles não dão  

atenção, é um o atendimento péssimo em Naviraí, no que eles 

são muito bom é para cobrar contas de energia, isso não 

falta, mas eu acho que essa casa de leis poderia chamar o 

responsável pela Energisa,  eu nem sei quem é em Naviraí, 

só que a gente consegue falar com essa pessoa, toda vez que 

vai falar com representante, tem que ligar em Campo Grande, 

Dourados, mas nunca com o representante de Naviraí, é uma 

vergonha, no bairro que mora o ex-vereador Jaime Dutra, pai 

do nosso amigo vereador Neninha, tem umas árvores no BNH 

velho que não pegou fogo ainda por Deus, porque a fiação 

está toda no meio das árvores, eu mandei foto para o 

responsável pela Energisa e nada é feito, quando fazem é 

uma poda toda porca na cidade, não  recolhe os galhos, fica 

para a prefeitura recolher, mas pelo tanto que eles 

arrecadam em Naviraí tinham que ter mais consideração pela 

população naviraiense, então vereador Márcio eu gostaria de 

assinar junto com o senhor, eu sei que está falando da 

energia e a gente que já cobrou tanta coisa aqui tem que 

assinar junto para reforçar esse pedido, porque é 

inadmissível a população de Naviraí ficar com lâmpadas 

apagadas por falta de uma equipe que não deu certo, essa 

equipe que não foi nem formada na verdade, os servidores 

que lá trabalham fazem o que pode, trabalha até fora de 
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hora, mas não tem uma equipe que poderia estar dando conta 

do recado, com mais gente; esses dias a Rua dos Operários 

ficou por mais de vinte dias com as lâmpadas todas 

apagadas, então a gente fica realmente com vergonha em ver 

que não está dando certo, tem duas pessoas trabalhando e 

muito, para ver se dá conta, mas infelizmente eu vejo que 

não tem como, tem que melhorar, mas a gente já cobrou 

várias vezes nessa casa de leis, obrigado.  Vereador Marcio 

- obrigado pela contribuição e fica uma dica para a mesa 

diretora e para os vereadores, podemos convocar a Energisa 

para uma audiência pública ou uma conversa com os 

vereadores, para poder dar esclarecimentos numa sessão 

plenária aqui. Um aparte do vereador Ederson - a coisa é 

séria, você falou do comércio, mas eu penso naquelas 

pessoas que tem o respirador, aquelas pessoas que têm 

remédios que tem que ser resfriados; quero saber qual o 

plano que a Energisa tem se ficar muito tempo sem energia, 

eles levam o gerador para a casa dessas pessoas, tem um 

cadastro, tem um plano de socorro de emergência? A Energisa 

trata a nossa população com muito descaso, eles são 

prepotentes, eles acham que nós somos obrigados a passar 

por isso e não falar nada, isso é um caso que tem que ser 

levado mais a sério, para o governo do estado e deputado 

estadual, obrigado. Vereador Marcio - mas cabe a nós fazer 

essa cobrança, os treze vereadores chamar eles e ouvir 

deles, colocar no papel realmente uma posição da Energisa 

quanto a soluções de problemas futuros; obrigado Simon e 

obrigado pelas contribuições dos colegas. Presidente - 

diante da indicação dos vereadores, Márcio e Ederson Dutra, 

também não poderia deixar de manifestar, acredito que a 

mesa diretora vai acompanhar o pedido de vossa excelência; 

estaremos provocando essa discussão em nível de município, 
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até porque essa questão da troca de lâmpada, da iluminação 

pública, da Cosip que tem o dinheiro, isso aí acaba sendo 

desgastante, mas se faz necessário, porque como foi falado 

agora a pouco, é questão também de segurança pública, tem 

muitas ruas mal iluminadas em Naviraí e isso está causando 

transtorno, sem solução para nossa população, então é a 

preocupação de todos aqui; a respeito da Energisa também 

foi falado da cobrança que eles fazem, é um absurdo, não 

sei os outros municípios, mas em Naviraí é muito cara, é 

fora do normal, tem gente que não utiliza uns aparelhos 

domésticos para poder economizar e mesmo assim vem cara, 

não pensa que é só quem ter ar que vem cara, a taxa de 

iluminação pública já é cara por si próprio, os impostos 

então, nem se fala, a população não está aguentando pagar 

essa conta; quando é a vez deles dar um retorno, embora 

tudo o que eles fizerem ainda não vai pagar o que a gente 

paga na tarifa, na hora de dar o retorno eles não 

comparecem; sabemos do transtorno para uma pessoa como o 

vereador Marcio falou da pessoa que tem o meio de 

sobrevivência dependendo da energia, como o açougue, dos 

peixes morrendo, essa situação do respirador então nem se 

fala, porque é uma vida, como é que vai fazer se uma pessoa 

morrer pela falta do respirador, como é que vai indenizar 

isso, então a gente tem que fazer mesmo essa cobrança a 

respeito da Energisa e colocar a população também para a 

gente poder discutir e chegar ao bom senso do que é melhor 

para nossa cidade, mas é inadmissível que Naviraí não tenha 

o atendimento que merece diante da fatura que a gente tem 

que pagar todo mês, então vereador Marcio a mesa diretora 

desta casa vai tomar as medidas cabíveis para provocar 

discussão em nível de município e estado se for necessário. 

Solicito à 1ª Secretária que faça o encaminhamento da 
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mesma. Moção de Congratulação n° 9/2020 de autoria da 

Vereadora Rosangela Farias Sofa; expediente endereçado ao 

Senhor Aud De Oliveira Chaves - Diretor Presidente da 

AGEPEN e ao Senhor Rogério Capote - Diretor da 

Penitenciária de Segurança Máxima de Naviraí, apresentando 

nossas congratulações pelo excelente trabalho desenvolvido 

no evento Mulheres no Comando, que foi realizado nos dias 

13, 14 e 15 de março do corrente ano, na Penitenciária de 

Segurança Máxima de Naviraí. Parabenizamos pelo sucesso do 

evento Mulheres no Comando, que abordou treinos físicos, 

linguagem corporal, verbalização, equilíbrio psicológico, 

legislação para proteção da mulher e a importância da 

valorização da autoestima e confiança em ambiente 

profissional e pessoal. É fundamental fornecer 

conhecimentos e habilidades para seu empoderamento na 

defesa dos seus direitos. Como Vereadora e Presidente da 

Frente Parlamentar em Defesa do Direito da Mulher, estendo 

as autoridades envolvidas no evento meus cumprimentos, 

acreditando que ações desse nível são imprescindíveis, para 

a garantia do cumprimento dos dispositivos elencados, aos 

quais foram introduzidos para a garantia de proteção e 

ascensão da mulher, em todos os seguimentos da sociedade. 

Presidente: Coloco em discussão. Coloco em votação. Os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovada. Moção de 

Congratulação n° 10/2020 de autoria da Vereadora Rosangela 

Farias Sofa; expediente endereçado a Senhora Dalva Mirian 

Coura Aveiro - Coordenadora da Incubadora Tecnológica de 

Cooperativas Populares - ITCP - UFMS, apresentando nossas 

congratulações pela iniciativa de acreditar no potencial do 

nosso município, implementando, divulgando e desenvolvendo 

ações que contribuem com a expansão da agricultura familiar 
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em nosso município. Presidente: Coloco em discussão. 

Solicitou a palavra a vereadora Rosângela - fiz essa moção 

de congratulação senhor presidente, para a senhora Dalva 

Mirian Coura Aveiro, porque ela não é simplesmente uma 

mulher, ela é mais do que uma mulher, ela é uma vencedora, 

ela é inspiração para todos nós, essa mulher que nasceu no 

porto Caiuá, mas que tem a sua certidão de nascimento 

registrado em Caarapó, essa mulher ela é coordenadora da 

incubadora tecnológica de cooperativas da UFMS desde 2006 e 

nós a conhecemos muito bem, eu Vereador Júnior e quem 

frequenta o assentamento Juncal, foi ela que coordenou o 

projeto do frango caipira na no assentamento Juncal; 

sabemos que atualmente ela está no comando da construção do 

mercado escola, que está em fase de finalização no Campus 

da UFMS em Campo Grande, para oportunizar a centralização 

de produção agrícola familiar e fomentar a distribuição 

como entreposto dessa produção junto ao comércio local, 

regional, nacional e internacional; essa obra no qual ela 

está no comando, teve investimento de três milhões e não 

podemos deixar de falar que foi de emendas parlamentares do 

governador Zeca e do Vander e será finalizada no ano de 

2020; ela coordena o projeto semente feira agroecológica da 

UFMS desde 2011 e mantém no corredor da Universidade a 

exposição e comercialização da produção de 32 produtores 

atendidos por essa incubadora tecnológica de cooperativas, 

o espaço é a maior ferramenta de integração do campus, 

unindo produtores do campo, os professores, alunos e 

servidores, é a vitrine da produção do campo na comunidade, 

como fortalecimento e oportunidade de desenvolvimento 

rural; essa mulher, casada com um produtor rural campo-

grandense, com uma filha engenheira e com o filho se 

formando em engenharia agronômica também; em 2006 iniciou o 
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projeto do frango caipira no assentamento Juncal como forma 

de uma retribuição ao município de origem, trabalhou 

incansavelmente, muitas vezes foi tida como brava, como 

grossa, mas ela conseguiu, com punhos firmes, com um grupo 

de pessoas que acreditava nesse projeto e que realmente 

fizeram a diferença; em 2011 esse convênio foi encerrado e 

não reativado, hoje em 2019 o convênio foi reativada pelo 

atual prefeito, hoje a proposta de continuidade nesse ano 

de 2020 é construir em Naviraí, o primeiro e maior 

frigorífico de frango caipira do mercosul, com capacidade 

de abate para 10 mil aves dia, criação de 80 empregos 

diretos e quase 7 mil empregos indireto, o projeto do 

frango caipira na rota do conesul, está sendo elaborado e 

terá a possibilidade de inclusão de 14 municípios no 

processo de produção do frango caipira com abate em Naviraí 

e comércio para o Mato Grosso do Sul e posteriormente o 

mundo; foi através desta mulher, trabalhadora, uma pessoa 

que sonha, que idealiza e que realmente chega lá que nós 

recebemos no final de semana, o Cônsul de um país africano, 

Costa do Marfim, o Cônsul Tibibi, o Cônsul esteve em 

Naviraí a convite da nossa grande mulher Dalva Mirian Coura 

Aveiro, ele veio até Mato Grosso do Sul conhecer a 

universidade, e a proposta é a universidade levar a sua 

bandeira para o país africano, a universidade vai levar 

seus conhecimentos para esse país; o Cônsul veio conhecer o 

frango da Juncal e estabeleceu grandes tratativas, que se 

tiver produção com certeza terá venda, porque ele se 

interessou, então Naviraí hoje é conhecida no nosso país 

africano através desta grande mulher, que merece todos os 

elogios desta casa de leis e dessa vereadora que juntamente 

com o vereador Fi da Paiol, esteve na Juncal e acompanhou 

no outro dia a maioria das atividades da Dalva Mirian Coura 
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Aveiro e também do nosso Cônsul Tibibi; não posso deixar de 

falar também, da visita que foi feito na Usina e na 

Copasul, onde foi muito bem recebido; Naviraí agradece a 

Miriam por ter trazido até a nossa cidade o Cônsul Tibibim 

muito obrigada. Solicitou a palavra o vereador Júnior – 

primeiro endossar as palavras da vereadora Rosângela, de 

fato a Professora Miriam como é conhecida, tem se dedicado 

muito ao apoio através da Universidade Federal a 

agricultura familiar no nosso estado e especificamente no 

nosso município, eu queria fazer alusão e agradecer a vossa 

excelência por mencionar a origem das emendas, que hoje dão 

vida ao mercado de produção da agricultura familiar, na 

verdade centro de comercialização em Campo Grande e também 

fazer menção que esse frigorífico de frango, já tem a 

emenda garantida do Deputado Vander, no entorno de um 

milhão e meio de reais para poder consolidar de fato 

Naviraí como um polo também na produção do frango caipira; 

também dizer vereadora Rosângela, a importância das 

parcerias, como elas fazem diferença na ponta, o ex-

deputado e ex-governador Zeca juntamente com o deputado 

Vander, idealizaram lá atrás, três anos atrás, a criação de 

um fundo de investimento na agricultura familiar aqui no 

estado, prontamente o governador do estado Reinaldo abraçou 

a ideia e nós tivemos nos últimos dois anos, o maior 

programa de entrega de equipamentos para agricultura 

familiar em parceria dos deputados, senadores e do governo 

do estado, dobrando as emendas proporcionou equipamentos de 

maquinário de patrulhas mecanizadas e outros tantos 

equipamentos para o estado inteiro, Naviraí inclusive foi 

contemplada com duas patrulhas mecanizadas e agora com a 

parceria da Universidade Federal, a gente vê que o poder 

público, as Universidades, a sociedade civil organizada, 
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quando interagem, quando conseguem firmar parcerias, quem 

ganha é a população. Obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Fi da Paiol – senhor presidente também não poderia 

deixar de falar desse assunto, porque venho acompanhando o 

trabalho da professora Mirim, a vereadora Rosangela está de 

parabéns, falou muito bem de tudo o que vem acontecendo em 

nosso município através da Universidade; foi uma perda 

muito grande para Naviraí o tempo em que não foi firmado na 

gestão passada com a universidade, porque estamos vendo, 

acompanhando e eu acho que essa parceria é fundamental, 

ainda mais com uma pessoa como a senhora Miriam à frente 

desse projeto, a gente vê que dá para fazer muito ouvindo 

as conversas e participando de algumas reuniões, mas tem 

que ter essa parceria, tem que ter essa humildade de 

começar a reconhecer quem fez de fato, independente de 

partido, quem fez ficou na história, por isso que eu sempre 

falo, o que a gente faz aqui entra para a história, então 

quem fez tem que ser lembrado sim, concordo com a vereadora 

Rosângela, com o vereador Júnior, estamos acompanhando 

passo a passo e a Mirim é uma guerreira a frente desse 

projeto, eu acho que o assentamento Juncal, todos tem que 

se unir a esse projeto, tem que dar as mãos, não ter 

vaidade, porque vai ser muito bom para o município Naviraí; 

não poderia deixar de agradecer também as conversas que 

tivemos com os empresários de Naviraí, tanto na Usina 

quanto na Copasul; vieram outras pessoas na comitiva do 

Cônsul também, que por sinal é uma pessoa muito agradável, 

uma pessoa de muito conhecimento, tivemos uma conversa 

muito boa no jantar do assentamento Juncal, isso abre a 

mente da gente também para outro projeto para Naviraí, ver 

que Naviraí não é esquecida, tem muita gente que olha para 

Naviraí, tem muita coisa boa para acontecer no nosso 
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município, fiquei muito feliz em participar junto com o 

pessoal que estiveram com o Cônsul, vieram bastante 

empresários que estavam acompanhando a comitiva, do setor 

jurídico, representantes do jurídico do consulado, o 

prefeito também acompanhou na Juncal e às empresas, então 

vemos que o caminho é esse, união de todos com o pensamento 

de melhorar o nosso município, a nossa vida e da população 

de Naviraí; eu sempre estarei presente nessas conversas, 

porque sempre aprendemos muito, a gente acha que está mal, 

que as coisas não acontecem, mas conversando com 

empresários e com pessoas que vem de fora, temos outra 

visão e vemos que a gente tem muita coisa  a oferecer aqui, 

foi até discutido do potencial turístico que nós temos no 

município de Naviraí, com 21 ilhas, uma área de turismo 

muito grande a ser explorada e eles admirara o que a gente 

tem aqui, para eles isso é coisa de primeiro mundo e a 

gente não valoriza, não busca meios para o turismo ser 

explorado no município de Naviraí, eles saíram encantados 

daqui ao saber das reservas e das ilhas que temos no nosso 

município, do potencial que tem o nosso município e a gente 

é daqui parece que não valorizamos o que temos, então 

parabéns mais uma vez vereadora Rosângela, pode ter certeza 

que Naviraí vai ganhar muito com essa visita aqui, a longo 

prazo a gente vai ter muito a ganhar, obrigado. Usou a 

palavra o presidente Símon - também não poderia deixar 

passar essa oportunidade de parabenizar a Mirim, para quem 

não sabe, ela é minha prima de sangue, sobrinha do meu pai, 

irmã do Paulo Coura que é Pastor aqui Naviraí, a gente tem 

nos orgulhado muito enquanto família e agora também 

enquanto vereador do excelente trabalho que ela vem 

prestando no Mato Grosso do Sul, representando a 

Universidade Federal do Mato Grosso do Sul, ela tem 
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diversos projetos em todo estado, tenho certeza que ela tem 

um carinho especial por Naviraí, por ter nascido e sido 

criada aqui, depois ter ido para Campo Grande; acredito que 

Naviraí é uma cidade que além dela enxergar essa capacidade 

juntamente com a classe política, ela tem um carinho de 

coração, tem um vínculo emocional, porque é aqui onde a 

família dela foi formada, então a gente aproveita a moção 

da vereadora Rosângela para parabeniza-la e para que sirva 

de motivação para que continue essa árdua tarefa de colocar 

projeto no nosso estado, que consiga continuar essa batalha 

juntamente com o apoio do deputado Vander, no qual eu 

também tenho muita gratidão, tenho muito carinho, reconheço 

o trabalho que tem prestado, principalmente por Naviraí, 

diversas emendas do deputado Vander que estão em vários 

pontos da nossa cidade, juntamente com o Zeca do PT 

enquanto gestor, como governador do estado, não só na 

questão da agricultura familiar que foi mencionado na 

moção, mas em vários setores, principalmente na educação 

que foi fundamental, muitas universidades no período que 

ele esteve no governo, então a gente fica contente por ser 

uma pessoa daqui de Naviraí, com aliança forte e poderosa 

junto a classe política, representando uma instituição tão 

importante para o estado, que é a Universidade Federal do 

Mato Grosso do Sul; também vale mencionar que tem vários 

projetos que beneficiam os municípios e o estado onde estão 

instaladas, aqui em Naviraí é visível o impulso que deu ao 

nosso município, desde quando instalaram aqui com os cursos 

que vem oferecendo e as parcerias que estão traçando, eu 

tenho que agradecer pelo Câmara Mirim, que foram 

fundamentais para que a gente desenvolvesse de forma 

pedagógica e também política, com a gente queria, então 

fica o meu respeito, principalmente pela homenageada da 
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vereadora Rosângela, a Miriam e os companheiros de batalha 

dela, o deputado Vander e o Zeca e também a Universidade 

Federal do Mato Grosso do Sul. Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Solicitou a palavra 

pela liderança do PSOL, o vereador Bugão - Construtor – boa 

tarde a todos, eu queria falar de um rapaz que tem um site 

mequetrefe, que fez uma convocação nesse final de semana 

para a população comparecer na praça, mas o povo não foi, 

porque é um site sem credibilidade, aí ele chamou o povo de 

covarde, mas covarde é aquele a quem você dá de comer e 

cospe no prato, no começo do mandato ele veio aqui falar 

com a gente, porque estava sem nada pra comer na casa dele, 

falou comigo, com o Neninha, o Taquara e nós ajudamos o 

cara, aí ele montou um site, eu banquei o site pra ele 

trabalhar como empresa privada, depois ele foi para a 

prefeitura, hoje ganha dinheiro público e fica metendo o 

pau na esquerda sendo que já foi filiado no PSOL e fazia 

parte da diretoria, então um cara desse não tem 

credibilidade nenhuma para ficar falando dos outros e ficar 

fazendo vídeos, vai trabalhar, não o conheço a muito tempo, 

não estou falando que não trabalhava lá atrás, mas hoje 

você vive do dinheiro público e só fica batendo boca com 

pessoal na internet, falando coisas, um cara que se diz 

jornalista tem que saber falar, as coisas que você falou é 

um absurdo, eu tenho print aqui, um cara desse não tem 

qualidade nenhuma, tem um site e em vez de trabalhar para o 

bem, trabalha para o mal, uma pessoa que eu dei até a 

câmera fotográfica porque não tinha e ainda o levava para 

todos os lugares, mas hoje cospe no prato que comeu, ele 

não tem vergonha na cara; eu sou vereador aqui, mas também 

trabalho em outro lugar, não sou igual a você que vive 
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dentro da prefeitura e só sabe falar mal dos outros, tome 

vergonha na cara, com esse site mequetrefe, portal veja MS, 

respeite os outros, um cara que foi filiado no PSOL e agora 

só sabe falar da esquerda, vai cuidar da sua vida, 

obrigado. Presidente - aproveitar o pedido de liderança do 

vereador Eurides para um desabafo pessoal e abrir a palavra 

aos vereadores para utilizar agora, porque naquele momento 

da indicação ficou um pouco descabido, mas se alguém quiser 

utilizar a palavra para fazer suas retratações, está em 

aberto. Vereadora Lourdes Elerbrock – é bem simples o que 

eu tenho a dizer, nós somos aquilo que nós trouxemos de 

berço, se você trouxe uma família estruturada, educada, 

comportada socialmente, você vai ser a vida inteira uma 

pessoa do bem, se você vem de uma família desestruturada, 

de uma família que não tem educação para lhe dar, você 

nunca vai ser uma pessoa do bem, é isso só isso que eu 

queria dizer para essas pessoas, eu também não tenho o 

hábito de olhar o que é que estão falando nas redes 

sociais, mas pelo que eu estou ouvindo dos meus colegas 

pares falarem, é um absurdo uma pessoa usar o microfone 

para falar, a educação vem acima de tudo e ela nasce no 

berço, obrigada. Vereador Edson Dutra – estava ouvindo a 

fala do meu companheiro Bugão e quero dizer a ele, você 

ajuda, estende o braço às pessoas, faz a sua parte de 

cristão, mas muitas vezes não é reconhecido; eu queria 

entender o que passa na cabeça dessas pessoas e porque 

tanto ódio, só destila veneno; Para que disseminar o mal, o 

que fizemos de mal a essa pessoa? Pelo contrário só fizemos 

o bem; essa pessoa é uma pessoa esclarecida, conhece a 

palavra de Deus, é batizado numa dominação de uma igreja em 

Naviraí; mas eu acredito que é um descompasso mental ou 

alguma coisa, tem pessoas que ficam cegos por alguma coisa 
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e acha que está com a razão e não quer enxergar nem um meio 

termo, nem a verdade por completo, só fica atacando a gente 

em rede social, só fica xingando, não traz uma proposta; eu 

não tenho nada contra esse menino que o Bugão acabou de 

falar, eu não desejo mal a ele, ele tem família, tem filhos 

para criar, glória a Deus que ele conseguiu montar esse 

site com a ajuda do Bugão que deu até a máquina fotográfica 

pra ele, graças a Deus ele conseguiu um contrato com a 

prefeitura, acho que é de imprensa, ele está conseguindo 

pagar as contas dele, está conseguindo levar comida para 

sua casa, honrando como um pai de família; é isso que eu 

quero para ele, que ele tenha sucesso na vida; eu espero 

que ele faça um exame de consciência antes de jogar 

palavras ao vento, pensar minimamente como essa palavra vai 

afetar o próximo; que pregação é essa, que sentimento do 

mal é esse que está pairando no município de Naviraí? 

Respeito a todos, o nosso partido é um partido democrático, 

temos várias correntes dentro do partido e muitas coisas 

não concordo no meu partido, mas me respeitam; eu aprendi a 

respeitar o próximo, eu tenho obrigação e dever de 

respeitar o próximo, eu respeito quem grita, levanta e 

grita Naviraí, alguma coisa assim, só não pode gaguejar; eu 

respeito quem faz proposta, respeito que faz a sua 

caminhada, eu só não respeito àquele que destila o mal, 

aquele que não sabe o que é dar a mão ao próximo, a palavra 

fala, se o seu filho te pedir um pão, você vai dar uma 

serpente? Se o teu filho pediu um pão, você vai dar um 

escorpião? Não é assim que funciona; eu não sou bonzinho, 

eu não sou santo, eu moro em Naviraí a 44 anos de idade, 

dia 30 de março eu faço 45 anos de idade, todo mundo sabe 

da minha vida, o vereador Símon é meu amigo de infância, eu 

gostava de beber cerveja, eu era boêmio, eu gostava, mas 
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graça a misericórdia do nosso senhor Jesus Cristo que teve 

misericórdia da minha alma eu parei com isso há mais de 10 

anos, me transformei em outra pessoa, agora não posso 

chegar aqui porque o cara é meu adversário político e 

começar a destruir o caro, acabar com o cara a qualquer 

preço, isso não vale a pena, se eu pudesse vereador Simon, 

eu estou falando coração aberto, se eu pudesse dar minha 

cadeira de vereador para ele, eu daria, eu não tenho amor 

por isso aqui não, disse que vale tudo, só não vale perder, 

não é assim que funciona, não é assim que funciona nem na 

vida nem na política, então peço mais uma vez aos nossos 

adversários políticos que respeite, se não tem consideração 

por mim, pelo vereador Júnior, pelo vereador Símon, que 

respeite a professora Joana, o Jaime Dutra, que respeite o 

seu Simão, faça isso, respeito, vamos fazer uma tratativa 

com lucidez, com propostas, o Bugão fez um desabafo aqui, 

que ajudou o menino, mas estamos aqui, ele pode me procurar 

mais uma vez que eu vou ajudar ele, tenha certeza disso, se 

ele me procurar eu vou ajudar, acho a Deus que ele não vai 

precisar mais, mas se procurar, todos os vereadores vão 

estender a mão pra ele, não deseje o mal ao seu inimigo, 

não deseje o mal para o seu inimigo, se eu desejar o mal, 

eu vou colher o mal, se eu plantar mandioca, eu vou colher 

mandioca, seu planta vento eu vou colher tempestade e esta 

colheita vai ser feita no dia quatro de outubro e aí vamos 

ver como que vai ser, eu não estou falando que eu vou para 

a reeleição de vereador, eu tenho a minha profissão, eu 

trabalho, eu estudei para isso, vereador Marcio me encontra 

por esse mundo viajando, mas isso não me faz diferente de 

ninguém, nós todos estamos no mesmo patamar, no mesmo 

nível, somos todos irmãos em Cristo, vamos tentar pacificar 

essa situação, então peço respeito; obrigado. Solicitou a 
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palavra o vereador Josias – senhor presidente, eu acho que 

todo ato é democrático e participa quem quiser participar, 

há outros que podem não ter ido ao ato, porque teve a sua 

razão particular, pode ser até mesmo uma enfermidade de um 

ente querido, enfim, respeitamos todos aqueles que 

participaram do ato do dia 15, parabenizamos a atitude, é 

importante a manifestação e realmente quanto às críticas, 

às vezes pessoais, elas acabam trazendo certo prejuízo 

moral, o xingamento ele não pode partir nem da direita e 

nem da esquerda, eu já disse aqui nessa casa, que a 

situação e a oposição, ela é nobre, mas só é nobre quando 

há respeito; há um pensamento: “do melhor para o país ou 

para o estado ou para o município”, independente se é 

adversário ou não, o importante é que a minha ideologia é a 

minha ideologia, agora eu não posso impor a minha ideologia 

através da pressão, eu tenho que por a minha ideologia 

através da persuasão, do convencimento, da amizade, do 

carinho, do respeito; respeito todos aqueles que 

participaram do ato, toda a liderança, tenho alguns amigos 

ali, tem o meu respeito, então não vou aqui falar mal de 

ninguém e nem vim para isso, mas que vivemos num país 

democrático e a gente vai se quiser ir se não quiser fique 

em casa, essa é a minha linha de pensamento e a oposição 

tanto quanto situação é importante dentro da nossa 

sociedade, obrigado. Solicitou a palavra o vereador Fi da 

Paiol – senhor presidente, eu também não poderia deixar de 

falar de um assunto até chato da gente estar discutindo em 

uma sessão nesse parlamento, mas a agressão não é bem-vinda 

nem de um lado e nem do outro, como bem disse o vereador 

Josias, vejo que o vereador Eurides fez um desabafo, mas eu 

acho que exagerou um pouco também, porque ele partiu um 

pouco para o pessoal, eu acho que isso não é bom para 
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nenhum lado, eu acho que a gente tem que estar aqui para 

tentar apaziguar, como bem fez o vereador Ederson, ele foi 

muito feliz nas palavras dele; eu acho que temos que torcer 

por um governo, que hoje é o Bolsonaro, ele é o presidente 

do Brasil, não é da direita e nem da esquerda e isso 

deveria ficar muito claro na cabeça de todos formadores de 

opinião e da classe política, chega dessa coisa de governo 

da esquerda e da direita, é do Brasil; tem que acabar com 

essa coisa na política de que daqui quatro anos a 

prefeitura é nossa, se perdermos a eleição os próximos 

quatro anos é do outro grupo, e quem sofre é a população, 

até entendo o desabafo, porque na hora da raiva a gente 

fala coisas mesmo vereador Bugão, mas eu acho que a gente 

tem que apoiar o Presidente que temos hoje, porque só assim 

vai mudar esse país e se ele foi eleito com a margem de 

voto que foi, é porque as pessoas queriam mudança, então 

vamos ver o que vai dar essa mudança, eu acho que é muito 

cedo para começar a tomar partido “A” ou “B” todos tem que 

se unir por um Brasil melhor, só através da política nós 

podemos melhorar a vida das pessoas e não ter ataque de um 

lado e do outro, o radicalismo não é bom em lado nenhum, 

nem na direita e na esquerda; eu acho que a gente tem que 

sentar e rever esses pensamentos porque nós torcemos pelo 

Brasil e o nosso presidente hoje é o Bolsonaro e a gente 

tem que ajudar; que bom seria se o congresso pensasse 

assim, não precisaria ter manifestação de apoio e nem de 

repúdio, estariam trabalhando tudo no mesmo sentido, mas 

temos manifestações, justamente por isso, porque alguém lá 

em cima está querendo travar o país, infelizmente é isso 

que eu penso e não vou mudar o pensamento, a direita sempre 

foi mais calada a esquerda sempre fez mais barulho, essa é 

a verdade, sempre aparece mais porque a esquerda não deixa 
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passar nada, a esquerda não deixa e a direita é muito 

acomodada, então eu acho isso, mas temos pela frente um 

presidente que devemos respeitar e respeitar a todos como 

foi dito aqui, parabenizamos os políticos de esquerda que 

ajudou Naviraí, porque é o nosso papel, direita ou esquerda 

é ajudar a população, então temos que nos unir por um 

Brasil melhor, obrigado. Solicitou a palavra o vereador 

Fabiano Taquara – senhor presidente, vereadores, junto com 

o Ederson, com o Eurides, ajudei o rapaz desse site, 

discordo do que o Fi falou, que o Bugão foi para o pessoal, 

mas ele não foi para o pessoal, o Bugão falou simplesmente 

a verdade; na praça era um ato a favor do Bolsonaro,  não 

um ato para atacar vereadores como foi feito, era um ato em 

defesa do presidente do Brasil, mas parece que foi feito um 

comício para atacar vereadores e prefeito, eu discordo 

disso, não tinha ninguém, concordo com você, mas vai quem 

quer, eu mesmo não fui e acho que os vereadores também não 

foram, mas ele foi infeliz porque ele tinha que defender o 

Presidente da República e não atacar os treze vereadores e 

o prefeito, porque ele recebe da prefeitura, o salário dele 

vem de lá, no começo do mandato foi eu, Ederson e o Bugão 

que sustentamos ele e ele não fala que é mentira, a 

história da máquina fotográfica é verdade, eu presenciei 

isso, o site é verdade, agora não adianta pegar o microfone 

e ficar atacando vereador, se quer pedir voto seja honesto, 

vai pedir, mas não numa praça, onde ele pediu voto a 

maioria era candidato a vereador, então ele foi infeliz 

essa é a verdade, o ato foi a favor do Bolsonaro e não para 

atacar vereador igual ele fez; hoje cedo já conversei com o 

Fi e falei, ele foi muito infeliz, obrigado. Presidente 

Símon - discussão que vale a pena porque a gente tem pouca 

oportunidade de se manifestar, eu também sou um ser humano, 
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embora seja o presidente desta casa, também tenho 

ponderações a serem feitas e diante de tudo que foi 

colocado pelo vereador Eurides e os demais colegas 

vereadores, enxergo isso como uma defesa, não como ataque 

pessoal ou questão de desejar o bem ou mal a ninguém, é um 

modo de se defender, eu acho que todo mundo está apto a 

fazer isso, independente se é vereador ou não, e esses 

ataques vem incomodando mesmo nós vereadores e toda a 

classe política, porque são acusações descabidas que quase 

sempre a gente consegue desmentir o que é falado ou 

consegue colocar em contraposição, só que infelizmente 

essas pessoas que atacam os vereadores não tem a decência 

de reconhecer quando estão errados, pelo contrário, eles se 

escondem, apagam a mensagem que você manda ou apaga o 

esclarecimento, então são pessoas que a gente não deve 

levar em consideração perante a política, eles não sabem de 

fato o que é política, pelo contrário, talvez eles 

acreditam que saibam mais do que todos e que estão acima de 

todos, porque é cientista político e não sei o que, não 

acredito nisso, eu acredito que todo mundo tem que ser 

respeitado, não existe aquele que é tão ruim suficiente 

para ser condenado e também não existe aquele que é tão 

melhor do que os outros para ser exaltado, somos todos 

iguais e aqui defendemos o nossos ideais; quando se fala do 

movimento pró Bolsonaro que houve na praça, eu já nem levo 

em consideração, porque aquilo não foi um movimento a favor 

do presidente da república e nem a favor do Brasil, foi 

algumas pessoas que colocaram a cara deles no Facebook 

convidando as pessoas, talvez por causa dessas pessoas 

estarem à frente é que não alcançou o público que deveria 

ter alcançado, isso não é segredo para ninguém, todo mundo 

sabe que eles não tem prestígio, não tem moral para 
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convocar nenhum tipo de movimento a favor de ninguém, 

sabemos que o presidente tem sua popularidade, ele foi bem 

votado aqui em Naviraí, a quantidade de pessoas que votou 

nele continua apoiando e não condiz com aquele movimento 

que que existiu na praça; aquelas pessoas que criticaram os 

vereadores e que ficaram gaguejando, gritando e esperneando 

com vontade, como disse o vereador Ederson, com vontade de 

sentar aqui nessa cadeira sem saber o que significa isso, 

porque a pessoa que acusa vereadores de serem merdas, essa 

pessoa não tem preparo nenhum para dirigir o futuro do 

município, como a gente faz aqui, de propor projetos fazer 

proposições que vai gerar algum benefício para o nosso 

município, essas pessoas que utilizam palavreado de baixo 

calão, não tem preparo nem para ser exemplo dentro da 

família, como vai ser para a população inteira do 

município, então não acredito nessas pessoas e nem em 

pessoas que acreditam neles, até porque, como o vereador 

Ederson colocou, a cidade é pequena, todo mundo é daqui e 

todo mundo conhece eles, sabe do que são capazes, sabe onde 

querem chegar e qual a intenção deles de tentar 

desvalorizar a classe política do município e dentre essas 

pessoas, tem um que viveu aqui na câmara como assessor 

parlamentar de um vereador por oito anos, então que ele 

coloque o trabalho de assessoria que ele prestou para esse 

vereador, no Facebook para pedir voto, para falar que é 

competente, que foi assessor do vereador x, coloca os 

projetos do vereador que foi assessorado por ele enquanto 

estava aa frente do Poder Legislativo de Naviraí, porque se 

eu for um bom vereador eu divido os méritos com meus 

assessores, mas se eu for um mau vereador eu tive uma má 

assessoria, então se ele se sente melhor que alguém que 

apresente o trabalho prestado nessa casa de leis feito por 
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ele e pelo vereador dele para poder pedir voto, seria mais 

fácil do que falar mal de mim e dos outros, mas ele está 

com problema mental, a gente entende isso, só que eu não 

consigo ter dó dele por isso, porque atrás desses problemas 

mentais ele tem uma maldade grande sempre teve e sempre vai 

ter, não consegue manter isso obscuro, todo mundo conhece e 

sabe quem é ele, do que ele gosta, do que está atrás, ele 

não está atrás de política, onde fica gritando cadê os 

vereadores de merda, os representantes do povo, cadê o 

suplente do senador, cadê o prefeito, isso é desespero de 

uma pessoa que nunca teve um trabalho digno na vida, ficou 

correndo atrás de sonho a vida toda, hoje encontra-se 

frustrado e ninguém tem nada a ver com isso, é um problema 

dele e ele tem que resolver para lá e deixar a gente 

trabalhar aqui, mas estou dando essa dica, para ele arrumar 

um serviço que ocupe a mente dele para poder esquecer um 

pouco as pessoas que estão aqui trabalhando e para chamar 

alguém de vagabundo é preciso ter um trabalho prestado e se 

a gente for pegar aqui nessa câmara, tenho certeza que todo 

mundo aqui tem sua carteira de trabalho assinada, 

trabalhamos em empresas, eu trabalhei nas três maiores 

empresas de Naviraí, trabalhei no frigorífico, na época 

Bertin, trabalhei na Coopernavi e trabalhei na Copasul, o 

cara para me chamar de vagabundo tem que ter a sua carteira 

de trabalho assinada, mas nem assim eu não aceitaria, mas 

ele teria que ser referência em alguma coisa, então essas 

pessoas que hoje se colocam a favor da população, a favor 

do presidente, são apenas aproveitadores do momento difícil 

que o Brasil vem passando, um momento difícil político, 

financeiro e eles queriam que a gente resolvesse o problema 

do mundo, sendo que ele tem a oportunidade de participar de 

alguma coisa boa, só que eu acredito que quase nada de bom 
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vai sair dessas pessoas que estamos nos referindo, que 

utilizam de redes sociais para difamar e caluniar as 

pessoas; graças a Deus a gente não tem tempo de correr 

atrás dele para processar, porque já foi processado, 

penalizado e já pagou e na hora certa vamos tomar as 

medidas cabíveis contra essas pessoas; mas eu acredito na 

população de Naviraí e acredito na classe política de 

Naviraí, tenho as minhas objeções, mas acredito; tenho 

certeza que o ano que vem vai estar de novo no Facebook 

xingando, porque não tem credibilidade se eleger e nem se 

tornar uma pessoa publica ou de ser uma pessoa que faz o 

bem para Naviraí, então isso vai virar corriqueiro para 

aqueles que forem eleitos mais quatro anos, com essas 

pessoas difamando e caluniando, que é só o que ele sabe 

fazer; essa é minha colocação e o meu ponto de vista. 

Presidente: Determino à 1ª Secretária que faça a leitura da 

Ordem do Dia. Em segunda e última discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar n° 3/2020 de autoria da Mesa 

Diretora; que em súmula: Concede reajuste salarial aos 

servidores da Câmara Municipal de Naviraí e altera os 

anexos I e II da Lei Complementar nº 001, de 14 de 

fevereiro de 2001, que "Dispõe sobre o plano de cargos e 

remuneração dos servidores da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, Josias de Carvalho, relator, acompanhado dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, relator, 

acompanhado dos vereadores Antonio Carlos Klein e Ederson 

Dutra – membros. Presidente: Em segunda e última discussão 

e votação o Projeto de Lei Complementar n° 3/2020 de 
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autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em 

discussão, coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei Complementar n° 3/2020 

de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado por onze 

votos favoráveis e um ausente (vereador Marcio André 

Scarlassara) em segunda e única discussão e votação. Em 

primeira e única discussão e votação Projeto de Lei n° 

9/2020 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves 

da Silva; que em súmula: Institui a Semana Municipal de 

Conscientização a respeito do Transtorno do Déficit de 

Atenção e Hiperatividade (TDAH), no Calendário Oficial do 

Município de Naviraí-MS. Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Josias de Carvalho, relator, 

acompanhado dos vereadores Marcio André Scarlassara e 

Ederson Dutra - membros. Presidente: Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei n° 9/2020 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão, coloco 

em votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei n° 9/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por onze votos favoráveis e 

um ausente (vereador Marcio André Scarlassara) em primeira 

e única discussão e votação. Em primeira e única discussão 

e votação o Projeto de Lei n° 19/2020 de autoria do 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Altera a Lei nº 1.936, de 12 de agosto de 2015, que 

"Cria no âmbito Municipal a "Câmara Mirim"”. Parecer 

favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

Josias de Carvalho, relator, acompanhado dos vereadores 

Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - membros. Emenda 

Modificativa apresentada pelo Vereador Símon Rogério 
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Freitas Alves da Silva - modifica o Art. 2º do Projeto de 

Lei n° 19/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal; 

Art. 2º O art. 5º da Lei nº 1.936 de 12 de agosto de 2015, 

passa a vigorar com a seguinte redação: “Art. 5º A Câmara 

Mirim reunir-se-á anualmente uma vez por mês, no Plenário 

da Câmara Municipal de Naviraí, de 1º de março a 30 de 

junho e de 1º de agosto a 15 de dezembro, sempre na segunda 

quarta-feira de cada mês, às treze horas. Parágrafo único. 

As reuniões marcadas para essas datas, serão transferidas 

para o primeiro dia útil subsequente, quando recaírem em 

feriados”.” Presidente: Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei n° 19/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal.  Coloco em discussão – vereador 

Símon - eu não sei se os vereadores entenderam essa emenda 

da câmara Mirim, mas é simplesmente para mudança de 

horário, de manhã ficou inviável para as escolas, porque 

tem doze vereadores mirins que estudam de manhã e só um, a 

tarde, então estamos colocando no contraturno; vamos votar 

primeiro a mudança da Lei e depois a emenda. Coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei n° 19/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por onze votos favoráveis e 

um ausente (vereador Marcio André Scarlassara) em primeira 

e única discussão e votação. Presidente: Em primeira e 

única discussão e votação a Emenda Modificativa apresentada 

- modifica o Art. 2º do Projeto de Lei n° 19/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; Presidente: Coloco 

em discussão. Presidente: Coloco em votação e solicito que 

ao ser chamado manifeste se é favorável ou contrário à 

referida Emenda. Presidente: Declaro a Emenda Modificativa 

apresentada ao Art. 2º do Projeto de Lei n° 19/2020 de 
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autoria do Poder Legislativo Municipal, aprovada por onze 

votos favoráveis e um ausente (vereador Marcio André 

Scarlassara) em primeira e única discussão e votação. 

Presidente - dado o adiantado da hora, coloco em votação 

uso da tribuna, os vereadores que votarem pelo não uso da 

tribuna permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus dou por encerrada a presente sessão e para 

constar em ata, Rosângela Farias Sofa, primeira secretária, 

lavrei presente ata que vai por mim e o Presidente 

assinado. SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos dezessete dias do mês de 

março do ano de dois mil e vinte. 

 

 

Rosângela Farias Sofa 

1ª Secretária 

 

 

Simon Rogério Freitas Alves da Silva 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


